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30 жовтня в церкві села Цепцевичів Сарненського району святкували юві-
лейну дату — 100 років із часу заснування місцевої громади.

На свято, яке приурочили до Дня подяки, зібралося багато гостей з різ-
них куточків України.

Щиро привітав вірян старший єпископ УЦХВЄ Михайло Паночко, який по-
служив присутнім щедрим словом настанови. Проповідями служили та-
кож перший заступник старшого пресвітера Рівненського обласного об’єд-
нання УЦХВЄ Олександр Чернюшок, заступник Олександр Кузьмич, єпископ 
Володимир Бричка та інші служителі Господні.

Про історію виникнення громади ХВЄ в Цепцевичах розповідає Сергій Губеня.

У 
воєнні роки багато поляків, росіян, білорусів, 
українців мали можливість побачити життя ін-
ших народів, ознайомитися з їхніми християн-

ськими переконаннями. Водночас ряд проповідни-
ків (серед них багато реемігрантів зі США та Ка-
нади) ходили по таборах військових і полонених із 
проповіддю Євангелія. Багато людей таким чином 
щиро навернулися до Бога.

Наповнені вдячністю Богові, що допоміг вижити 
в пеклі війни, вони поверталися до своїх рідних міст і 
сіл із вогнем живої віри в серцях і починали пропові-
дувати Євангеліє — так утворювалися євангельські 

церкви. Євангельська Звістка прийшла і в Тутови-
чі, а звідти — у навколишні села.

У 1921 році з німецького полону повернувся жи-
тель Тутовичів Пилип Савчик. Незабаром люди поча-
ли говорити, що Пилип проповідує якусь «нову віру». 
І хоча він запевняє, що його Євангеліє таке ж, як і в 
церкві, його проповідь дуже відрізняється від про-
повіді священника. Багато хто зацікавився розпо-
відями Пилипа. Запитували, чому він не хрестить-
ся, чому стає на коліна, коли молиться, чому не по-
клоняється іконам.

Вечорами у хаті Пилипа або в когось іншого в 
селі велися жваві бесіди. Одні приходили, щоби по-
сперечатися, а інші — щоби просто послухати, поба-
чити, хто виграє. Зазвичай гору брав Пилип. І його 
роздратовані суперники шукали причини, щоб по-
квитатися. А Пилип не пропускав нагоди пропові-
дувати. Він спілкувався з людьми і біля магазину, 
і біля криниці, і на полі. І незабаром побачив пло-
ди своєї праці: у 1921 році в Тутовичах утворила-
ся  перша в тій місцевості євангельська громада.

Чуючи про те, що в Тутовичах з’явилась «нова 
віра», дехто з Цепцевич та Висового почали навіду-
ватися до Пилипа на домашні служіння. Слово Боже 
зробило у них свою роботу. На поклик Євангелія 

першими відгукнулися Семен Волощук та Андрій 
Жученя. Вони часто ходили в Тутовичі на зібрання. 
І постійно разом із сім’ями збиралися у себе в селі, 
читали Біблію і молилися. Так у 1922 році в Цепце-
вичах появилися перші євангельські віряни. У червні 
1924 року відбулося перше святе по вірі водне хре-
щення, через яке в завіт із Богом увійшли четверо 
людей: Семен Волощук, Андрій Жученя, М. Сергій-
чук та Петро Нестерчук. У вересні того ж року від-
булося друге хрещення, через яке до Церкви доєд-
налося ще шестеро душ: Гнат Бульботко, Вален-
тин Леончик, Лукаш Брик, П., С. та М. Волощуки.

Першим пресвітером церкви став Андрій Жуче-
ня. Іван Маслянчук надав свою хату для проведен-
ня богослужінь. Євангельські проповідники й співочі 
групи із Тутовичів, Цепцевичів ходили в навколиш-
ні села (часом організовувались походи на декіль-
ка днів у далекі місцевості). Там ставали у людних 
місцях і починали співати, а коли на спів сходились 
люди, проповідували. І багато людей навертались 
до Бога. Упродовж 1922–1925 років виникли єван-
гельські церкви в Нетребі, Теківці, Великих Цепце-
вичах, Вирах, Веліхові, Городці тощо.

(Закінчення на 2-й стор.).

Майже дві тисячі учас-
ників зібрало масштаб-
не молитовне дійство 29 
жовтня на Замковій площі 
у Варшаві. Переважна біль-
шість присутніх — пере-
селенці з України та меш-
канці польської столиці.

О
рганізувала таке велелюдне зі-
брання Варшавська церква «Сло-
во віри» (старший пастор Олек-

сандр Дем’яненко), а допомагали їй 
майже 80 хлопців та дівчат із Луцької 
церкви «Спасіння». Загалом захід об-
слуговували близько 200 волонтерів.

Зі сцени лунали промови та молитви 
як польською, так і українською мова-
ми. «Дякую всім, хто сьогодні прийшов 
у центр міста, щоб зробити дві важ-
ливі речі. Подякувати народу Польщі, 
який відкрив своє серце, щоб прийняти 

мільйони українців у свої оселі. А та-
кож помолитися за народ Польщі та 
перемогу України у цій війні», — на-
голосив старший єпископ УЦХВЄ Ми-
хайло Паночко.

Від імені українського народу він 
щиро подякував президентові Польщі 
Анджею Дуді, прем’єр-міністру Матеу-
шу Моравецькому та маршалку сейму 
Ельжбеті Вітек. І закликав підняти го-
лос у молитві за президента України 
Володимира Зеленського, прем’єр-мі-
ністра Дениса Шмигаля та голову Вер-
ховної Ради Руслана Стефанчука.

Старший єпископ нагадав, що Бі-
блія радить усім кликати до Нього. «Бог 
не може відповісти тим, хто до Нього 
не кличе, хто Йому не довіряє і хто до 
Нього не приходить. Та знаю, що Він 
чує нашу молитву... «... І до Мене по-
клич в день недолі, Я тебе порятую, 
ти ж прославиш Мене!» (Пс. 49:14-15).

У молитві за волонтерів, які в умовах 
війни творять дива героїзму, присутніх 

повів єпископ із Рівненщини Володи-
мир Бричка. Закликали до молитви 
також пастори Микола Климчук, Мі-
хал Січек та Олександр Дем’яненко.

Радник посла України в Польщі Ві-
талій Білий передав вітання від імені 
посла Василя Зварича та подякував 
усім, хто прийшов молитися за Укра-
їну і Польщу.

Чудову молитовну атмосферу під-
тримали співом гурт Луцької церкви 
«Спасіння», співоча родина Денисю-
ків та гурт «Левит».

Певною несподіванкою стало те, 
що кожен із учасників свята мав на-
году безплатно скуштувати запашно-
го плову (нагодувати дві тисячі людей 
— справа не з простих). Працювали 
також численні дитячі локації: малю-
ки брали участь у конкурсах, отриму-
вали призи й подарунки. А їхні бать-
ки разом з усіма приносили подяку Го-
споду за те, що береже і благословляє 
Своїх дітей навіть у важкі дні війни.
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(Закінчення. Початок на 1-й стор.).
Разом із духовним пробудженням прийшли і го-

ніння. Повстали православні священники, оскіль-
ки багато людей перестали ходити до православ-
ної церкви. Усе частіше люди вказували на непра-
вильні вчинки священників, і матеріальні прибутки 
тих зменшувалися. Завзяті прихильники «віри бать-
ків» не раз били вікна в будинках, де збирались ві-
руючі, поширювали всілякі плітки, називаючи їх не-
христами, антихристами.

Особливий конфлікт стався 1923 року в Тутови-
чах. Коли віруючі принесли на цвинтар покійника, 
захисники православної віри стали на воротах і не 
впустили туди похоронну процесію. Довелося хова-
ти покійного поза цвинтарем. Потап Савчик (дядь-
ко Пилипа) пожертвував свою землю під лісом для 
кладовища євангельських віруючих. Коли в Цепце-
вичах утворилася євангельська церква, віруючі зітк-
нулися з тією ж проблемою, через це ховали своїх 
померлих на Тутовицькому кладовищі. Так минуло 
кілька років, поки не стався випадок, який віруючі 
сприйняли за Боже втручання. Коли цепцевицькі ві-
руючі уже вкотре несли труну з покійним до Туто-
вичів, жителька Цепцевичів, розумово неповноцін-
на Уляна, відчинила ворота місцевого кладовища і 
сказала: «Ховайте тут! Чому вам носити померлих 
у Тутовичі?». І стала ганити тих, хто не допускав ві-
руючих до кладовища. Відтоді суперечки між пра-
вославними і євангелістами дещо стихли.

Церква росла, і хата Маслянчука стала тісною 
для зібрань. Отож 1926 року громада купила у селі 
Рудні водяного млина і, розібравши, переправила 
його у своє село. Іван Маслянчук пожертвував своє 
поле, на якому й побудували молитовний дім (на цьо-
му місці сьогодні і стоїть дім молитви).

До кінця 20-х років Цепцевицька церква офор-
милася в самостійну євангельську громаду зі сво-
їм пресвітером і домом молитви. Але тут ще нічо-
го не знали про хрещення Святим Духом. У 1928 
році Гнат Бульботко поїхав у Білорусь у с. Маль-
ковичі (Брестська обл.) на роботу на фабрику. Там 
познайомився з групою віруючих і почав навідува-
тись до них на зібрання. Його здивувало те, що на 
віруючих сходив Святий Дух і вони починали гово-
рити іншими мовами й пророкувати, як у день П’я-
тидесятниці. Приїхавши додому, він розповів цер-
кві про те, що бачив і чув. Служителі, порадившись, 
послали до Білорусі братів, щоб ті запросили когось 
до Цепцевичів. Коли гості почали молитися, Бог по-
чав хрестити віруючих Святим Духом з ознакою ін-
ших мов (Йоіл 3:1, Дії 2:4).

Із появою на Поліссі євангельських церков слу-
жителі почали роботу над формуванням об’єднан-
ня церков у своєму регіоні — для координації робо-
ти і щоб представити себе перед владою. У 1927 
році на пресвітерському засіданні в Великих Цеп-
цевичах було обрано єпископа церков ХВЄ Анто-
нівської ґміни (адміністративно-територіальна оди-
ниця за Польщі) — пресвітера Великоцепцевицької 
церкви Андрія Бульботка.

15 лютого 1929 року на засіданні священнослу-
жителів ґміни на місце Бульботка єпископом обра-
ли Мойсея Маслянчука із Тутовичів. Брат Мойсей 
встиг уже закінчити біблійні курси в Ґданську (Поль-
ща), які організувала Східноєвропейська місія під ке-
рівництвом Пола Петерсена та Густава Шмідта. На 
цьому з’їзному зібранні оговорювалися також різні 
питання практики церковного життя. Серед іншого 
було погоджено раз на рік, у четвер перед Пасхою, 
проводити обмивання ніг та  вечерю любові (хліб, 
мед), як це робили Христос з учнями та перша цер-
ква (1Кор. 11:22). Було вирішено також щоп’ятниці 
мати загальноцерковний піст.

У 1935 році з Андрія Жучені було знято пресві-
терський сан за нехристиянську поведінку у стосун-
ках із братом. Пресвітером церкви обрали Івана Сер-
гійчука. На свій час він був освіченою людиною: у 
1932 році навчався на регентських курсах в с. Чуде-
лі, які проводив Х. Троцьковець, а в 1934 році про-
йшов біблійні курсі в Степані. Йому довелося вирі-
шувати немало серйозних та відповідальних питань 

церковного життя.
У жовтні 1959 року у зв’яз-

ку зі смертю пресвітера цер-
кви ХВЄ с. Кідрів Мануїла Кі-
биша обрали й рукопоклали 
нового пресвітера церкви 
— Давида Кібиша. Останній 
свідкував, що Іван Сергійчук 
був для нього духовним бать-
ком і наставником. Він сприяв 
як духовному, так і організа-
ційному розвитку церкви. Під 
його керівництвом 21 жовт-
ня 1935 року було створено 
керівний орган — церковну 

раду, до якої увійшло 11 членів: Іван Сергійчук, Ан-
дрій Жученя, Омелян Сергійчук, Лукаш Брик, Йосип 
Жученя, Прокоп Сергійчук, Петро Гамза, Петро Не-
стерчук, Павло Жученя, Валентин Леончик та Се-
мен Волощук. Відтоді в церкві почали вести прото-
коли бесід, які дозволяють відтворити історію вну-
трішнього життя церкви аж до середини 90-х років.

8 лютого 1936 року у Малих Цепцевичах відбув-
ся загальний з’їзд євангельських християн, на яко-
му вирішували питання реєстрації ХВЄ як окремої 
релігійної організації. Івана Сергійчука було обра-
но головою об’єднання євангельських церков ґмі-
ни (11 громад із Малих Цепцевичів, Тріскині, Туто-
вичів, Доротичів, Великих Цепцевичів, Нетреби, Го-
родця, Веліхова, Ромейків, Сварині).

22 травня 1939 року на засіданні у с. Подріжжі 
Ковельського повіту за результатами з’їзду було 
прийняте рішення про приєднання Ковельського 
відділу до Степанського району, був обраний керів-
ний комітет новоутвореного району, одним із чле-
нів якого став і пресвітер церкви Малих Цепцевичів 
Іван Сергійчук. 4-7 жовтня 1966 року Іван Сергійчук 
був делегатом від духовного округу на Всесоюзно-
му з’їзді ЄХБ, який проходив у Москві.

Церква в умовах комуністично-
атеїстичного режиму

1944 рік ознаменувався остаточним переходом 
Заходу України до складу більшовицької Росії. Ра-
дянська влада не дозволила п’ятидесятникам мати 
своє об’єднання і наполягала на їх реєстрації з при-
єднанням до Союзу євангельських християн-бапти-
стів. Усе зваживши, брати вирішили, що це краще, 
ніж іти у підпілля, адже церква в Цепцевичах уже 
нараховувала приблизно 200 членів. Оскільки бап-
тистів у селі й околицях не було, то формальне пе-
ребування в баптистському союзі ніяк не впливало 
на проведення богослужінь, зате допомогло церкві 
зберегти дім молитви і збиратися в ньому.

Утім, не всі підтримували таке рішення, кате-
горично виступаючи проти будь-якої взаємодії із 
владою. Група людей засудила всяку участь у гро-
мадському житті країни, відмовлялася від будь-якої 
соціальної допомоги з боку держави. На їхнє пере-
конання, церква духовно занепала і потребує про-
будження. Вони відділилися від церкви й почали ок-
ремо проводити богослужіння з особливим наголо-
сом на пророцтвах. Закінчилося все тим, що через 
відмову брати участь у виборах та деякі необереж-
ні вислови на адресу радянських вождів керівники 
відділених були арештовані й засуджені до позбав-
лення волі. Інші члени групи розсіялися або повер-
нулися в церкву.

Це були непрості часи. З одного боку, треба було 
відбудовувати державу після воєнної руїни. І хоча 
війна оминула Цепцевичі, треба було сплачувати по-
датки та працювати на державу в борг. Неспокою 
додавала і діяльність партизанів, які боролися із ра-
дянською владою в селі. Ворожою для селян була 
і політика колективізації. А для віруючих додалися 
ще й утиски з боку безбожної радянської системи.

Щоб догодити владі, голова Тутовицької сільра-
ди В. Абрамович завдавав віруючим багато прикро-
щів. Скажімо, перед початком водного хрещення мі-
ряв температуру води в озері, а потім, посилаючись 
на її невідповідність санітарним нормам, пробував 
заборонити водне хрещення. Житель села Юхим, 
аби вислужитись перед владою, повісив у домі мо-
литви на стіні над хором та проповідниками пор-
трети радянських вождів. Та коли віруючі поскар-
жилися до вищих органів влади, їм дозволили при-
брати ці портрети.

Оскільки віруючі із Тріскині, Висового і Довгого 
також належали до Цепцевицької громади, бо не 
мали своїх домів молитви, незабаром у Цепцевичах 
стало складно вмістити всіх охочих. У 1949 році зро-
били капітальний ремонт будинку і розширили при-
міщення. Отримати на це дозвіл влади було немож-
ливо, тому все зробили без належних дозволів. Оче-
видно, саме через це того ж року Івана Сергійчука 

зняли з пресвітерського служіння. На його місце об-
рали Петра Гамзу із Висового, котрий доти вже за-
кінчив біблійні курси (ймовірно, у Ґданську).

Проповідували в ті роки Тарас Герасимчук (с. Трі-
скині), Євтихій Волощук (с. Висове), Василь Жуче-
ня, Логвин Гамза (с. Довге), Петро Гамза (с. Висо-
ве), Іван Сергійчук та Тимофій Бусел (с. Висове). Із 
невеликим хором займався О. Савчик.

Документи свідчать, що в 1959 році молитов-
ний будинок був закритий і опломбований. Причи-
ною цього, ймовірно, слугувало публічне хрещен-
ня районного рівня, яке організував пресвітер Пе-
тро Гамза в урочищі «Озеро». З нього було знято 
пресвітерський сан, і його замінив Іван Сергійчук. 
Завдяки клопотанням останнього дім молитви від-
крили для користування, і віруючі знову могли у 
ньому збиратись.

1960 року із Дніпропетровська повернувся За-
хар Сергійчук. Він організував у церкві справжній 
хор, який нараховував близько 60 осіб. (Хор продов-
жує служіння і досі — під керівництвом Юрія Заха-
ровича Сергійчука та Петра Івановича Сергійчука). 
Трохи пізніше був організований струнний оркестр 
(гітари, мандоліни) із 15 осіб, який брав участь у 
церковних богослужіннях, євангелізаціях, грав на 
весіллях і похоронах.

У 1970 році за вказівкою з Києва Івана Сергій-
чука знову було знято із пресвітерського служіння, 
а на його місце рукопокладено Євтихія Волощука.

У 1973 році було зроблено реконструкцію мо-
литовного дому, проведено електроенергію. Ре-
монт доводилось робити вночі, ховаючись від вла-
ди. Але Господь допомагав у вирішені всіх питань. 
Щорічно до церкви приєднувалось по кілька десят-
ків людей. Особливим благословенням було те, що 
наверталася молодь.

У 1976 році 41 член Цепцевицької церкви, меш-
канці Сарн, відокремилися й утворили самостійну 
громаду в Сарнах. Церква зростала і потребувала 
поповнення служителів. Уу 1979 році рукопокла-
ли на дияконське служіння Миколу Вольку, Анто-
на Гамзу, Сергія Прозапаса та Миколу Сергійчука.

З приходом у 1985 році до влади Михайла Горба-
чова відносини Церкви і держави дещо стабілізува-
лися. Наближався час розпаду радянського союзу, 
а з ним — і час свободи віросповідання.

На 1 січня 1986 року Цепцевицька церква налі-
чувала 718 членів. У 1986 році в с. Тріскинях вда-
лося зареєструвати самостійну євангельську гро-
маду, куди перейшли 175 членів Цепцевицької цер-
кви, що жили в Тріскинях. Наступного року окрема 
громада утворилася і в с. Довгому. Туди перейшли 
79 жителів села, які раніше належали до Цепце-
вицької церкви.

Життя в незалежній Україні
Настав час свободи, у багатьох містах і селах по-

чали будуватись молитовні доми. З Божою допомо-
гою у 1990 році було збудоване просторе приміщен-
ня молитовного будинку і в Цепцевичах. 

Того ж року Василь Сергійчук і Тамара Трофим-
чук започаткували дитяче слу-
жіння (воно охопило близько 60 
дітей). Діти, крім зібрань у цер-
кві, збиралися в хаті Тамари Тро-
фимчук, вчилися проповідува-
ти, а також відвідували хворих.

12-15 березня 1991 року на 
першому Всесоюзному з’їзді 
ХВЄ в Москві було утворено ок-
ремий союз церков ХВЄП. Цеп-
цевицька євангельська церква 
(з 1926 року у своїй суті і прак-
тиці п’ятидесятницька), того ж 
року приєдналася до новоутво-
реного братства.

1993 року чинний пресвітер 
церкви Євтихій Волощук через 
поганий стан здоров’я попросив 
звільнити його зі служіння. На 
його місце було обрано Антона 
Гамзу. У процесі обрання виникло непорозуміння, у 
результаті якого близько 60 людей відділилися від 
церкви. Спочатку вони проводили богослужіння у 
приватному будинку, потім  збудували невеликий 
дім молитви, в якому збираються дотепер. А ча-
стина людей повернулася в церкву.

У 1994 році в церкві рукопоклали на пресвітер-
ське служіння Антона Гамзу, який виконує його і до-
тепер. На дияконське служіння рукопоклали Олек-
сія Босюка, Івана Даниловича Губеню, Івана Олек-
сійовича Губеню, Володимира Прозапаса.

У 1999 році в Цепцевицькій церкві відкрилося ще 
одне служіння. Юрій Сергійчук та Василь Губеня, 
які закінчили курси регентів у Тутовичах, започат-
кували молодіжний хор, який служить і досі — під 

опікою диригентів Ірини Брик, Ростислава Брика, 
Катерини Волощук та Петра Сергійчука.

Наприкінці 90-х у церкві сформувався музичний 
гурт «Живе каміння» під керівництвом Олексія Сер-
гійчука. У 2003 році за ініціативи пастора був утво-
рений ще один музичний гурт — «Світло правди». 

У 2006 році брати та сестри з Висового вирі-
шили будувати свій дім молитви — 22  квітня 2014 
року відбулося його посвячення. 120 жителів Висо-
вого, які раніше належали до Цепцевицької церкви, 
утворили самостійну громаду (сьогодні вона налі-
чує вже 235 членів).

У 2013 році за ініціативою пастора дім молитви 
був реставрований зсередини. А у 2014 році відбу-
лося поповнення служительського складу: на ди-
яконське служіння рукопоклали Миколу Білоуса, 
Івана Губеню, Петра Губеню, Анатолія Куськовця, 
Йосипа Прозапаса, Івана Прозапаса, Миколу Про-
запаса, Анатолія Сергійчука, Юрія Сергійчука та 
Петра Сергійчука.

У 2016 році було розпочато будівництво примі-
щення недільної  школи. Того ж року був сформо-
ваний підлітковий хор під керівництвом диригентів 
Ольги Волощук та Жанни Білоус. Сьогодні у ньому 
співають близько 80 підлітків.

У 2017 році на базі церкви проходили курси вчи-
телів недільних шкіл. А у  2018 році розпочалося 
навчання дітей у новому приміщенні. Почав діяти 
дитячий хор під керівництвом Світлани Сергійчук. 

У 2020 році з ініціативи керівника молоді Миколи 
Білоуса було розпочате служіння милосердя «Рука 
допомоги», відповідальними за яке стали Ольга Гу-
беня та Надія Жученя.

У 2021 році в церкві рукопоклали на дияконське 
служіння Валентина Леончика, Анатолія Прозапа-
са та Олександра Сергійчука. Того ж року була за-
вершена зовнішня реставрація будинку.

Цепцевицька церква сьогодні
На 1 січня 2022 року громада УЦХВЄ с. Цепце-

вичів налічувала 828 членів. Серед них — 12 дия-
конів, близько 30 проповідників. У церкві функціону-
ють загальний, молодіжний, підлітковий та дитячий 
хори. У недільній школі під керівництвом Світлани 
Павленко навчається 400 дітей, служать 29 вчите-
лів та 30 помічників. 

Молодіжне служіння (для 395 молодих братів і 
сестер) ведуть Олександр Маслянчук та Михайло 
Павленко. Члени церкви долучені до місіонерської 
праці. Зокрема Сергій Губеня служить у смт Цари-
чанці Дніпропетровської області, а Валерій Сергій-
чук  відповідає за місіонерську працю в с. Могилеві 
в тому ж районі. Вадим Волощук служить у с. Сал-
тиковій Дівиці на Чернігівщині.

Церква бере активну участь у волонтерській 
праці, допомагаючи постраждалим внаслідок вій-
ни та військовим, які боронять нашу рідну землю. 
Особливу участь у цьому взяли Петро Гамза та Пе-
тро Губеня. За останні пів року було відправлено 
15 машин з гуманітарною допомогою у Київ, Хар-
ків, Суми, Маріуполь, Дніпропетровськ.

У церкві звершуються пости та молитви. І, як і 
100 років тому, Євангеліє продовжує спасати. За 
словами пресвітера Антона Гамзи, він не пам’я-
тає року, щоб у церкві не відбувалося водного хре-
щення, а в деякі роки його звершували навіть двічі.

Звичайно, не все можна згадати в одному іс-
торичному нарисі. Для Божого Царства важливе 
життя та служіння кожного члена церкви. Однак, 
осмислюючи пройдений шлях, ми щиро дякуємо Го-
споду за людей, яких Він вживав для заснування 
церкви в с. Цепцевичах та утвердження її в єван-
гельській правді.

«Спогадуйте наставників ваших, що вам говори-
ли Слово Боже, і, дивлячись на кінець їхнього жит-
тя, переймайте їхню віру».

(Закінчення Початок на 1-й стор )
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У церкві звершуються пости та молитви І як і

ерковного життя зняли з пресвітерського служіння На його місце об- опікою диригентів Ірини Брик Ростислава Брикаце
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У Біблії читаємо цікаву істо-
рію: вавилонському цареві Наву-
ходоносору якось приснився сон, 
який його дуже стривожив. Цар 
скликав своїх мудреців і наказав 
розповісти йому сон і витлума-
чити його, а інакше він всіх уб’є. 
Господь змилувався над ними, від-
кривши цареві сон і тлумачення 
через пророка Даниїла. 

Та чи всі сни варто тлумачити?

В 
Еклезіяста читаємо: «Не квапся своїми 
устами, і серце твоє нехай не поспішає ка-
зати слова перед Божим лицем, — Бог бо 

на небі, а ти на землі, тому то нехай нечислен-
ними будуть слова твої! Бо як сон наступає че-
рез велику роботу, так багато слів має і голос 
безглуздого» (Екл. 5:1-2).

Більшість снів не має сенсу. Бог говорить 
про це так: «Бо марнота в численності снів, як і 
в многості слів, —але ти бійся Бога!» (Екл. 5:6). 

Часто сон — це результат бажань
У Книзі пророка Ісаї читаємо: «І буде, мов ба-

чить голодний у сні, ніби їсть, а прокинеться він 
і порожня душа його, і мов спрагнений бачить у 
сні, ніби п’є, а прокинеться він і ось змучений, а 
душа його спрагнена! Так буде натовпові всіх на-
родів, що підуть війною на гору Сіон» (Іс. 29:8).

Деякі люди побачили вирішення своїх про-
блем саме уві сні. Так, кажуть, що Менделєєв 
відкрив свою відому таблицю уві сні, але це ста-
лося після багатьох довгих досліджень і пошу-
ків закономірностей для систематизації хіміч-
них елементів.

Бог застерігає уві сні
У Євангелії від Матвія дізнаємося, що ангел 

Господній застеріг Йосипа, чоловіка Марії, ма-
тері Ісуса, від помилкового рішення. Коли Йо-
сип дізнався, що Марія вагітна, і вирішив таєм-
но залишити її, щоб не зганьбити, ангел про-
мовив йому уві сні, що Дитина зачата від Духа 
Святого. І сказав утікати в Єгипет, потім — по-
вернутися з Єгипту.

Ангел сказав мудрецям, які відвідали Немов-
ля, повертатися іншою дорогою, щоб уникнути 
Ірода. А вночі перед тим, як Господь Ісус був при-
ведений на суд до Пилата, Бог послав сон дру-
жину Пилата: «Коли ж він сидів на суддевім си-
дінні, його дружина прислала сказати йому: Ні-
чого не май з отим Праведником, бо сьогодні вві 
сні я багато терпіла з-за Нього...» (Мт. 27:19).

Бог вказує напрям уві сні
У Діях розповідається про один випадок із 

життя апостола Павла: «А що Дух Святий їм не 
звелів провіщати слово в Азії, то вони перейшли 

через Фрігію та через країну галатську. Дійшов-
ши ж до Мізії, хотіли піти до Вітінії, та їм не доз-
волив Дух Ісусів. Обминувши ж Мізію, прибу-
ли до Троади. І Павлові з’явилось видіння вно-
чі: якийсь македонянин став перед ним і благав 
його, кажучи: Прийди в Македонію, і нам помо-
жи! Як побачив він це видіння, то ми зараз хо-
тіли піти в Македонію, зрозумівши, що Господь 
нас покликав звіщати їм Євангелію» (Дії 16:6-10).

Бог говорив із пророками уві сні
Біблія рясніє випадками, коли Бог відкривав 

Свою волю пророкам у снах. Коли Міріам та Аа-
рон докорили Мойсею, мовляв, із ними Бог го-
ворить так само, як і з Мойсеєм, Бог покликав 
їх до входу в скинію: «І зійшов Господь у стов-
пі хмари, і став при вході скинії, та й покликав 
Аарона й Маріям. І вийшли обоє вони. І сказав 
Він: Послухайте ж ви Моїх слів: Якщо буде між 
вами пророк, то Я, Господь, дамся пізнати в ви-
дінні йому, у сні говорити з ним буду. Не так раб 
мій Мойсей: у всім домі Моїм він довірений! Го-
ворю Я з ним уста до уст, а не видінням і не за-
гадками, і Образ Господа він оглядає. І чому не 
боялися ви нарікать на Мойсея, Мойого раба?» 
(Числ. 12:5-8).

Сни часто стають    
«аргументом» лжепророків

Оскільки сни неможливо перевірити, дехто, 
прикидаючись пророком, використовує сни як 
«аргумент», що через них говорить Бог. От що 
через пророка Єремію Бог сказав про таких: «Я 
чув, що говорять пророки, що Йменням Моїм 
пророкують неправду й говорять: Мені снило-
ся, снилось мені!.. Як довго це буде у серці про-
років, які пророкують неправду, та пророкують 
оману свого серця?

Вони замишляють зробити, щоб народ Мій за-
був Моє Ймення, їхніми снами, які один одному 
розповідають, як через Ваала забули були їхні 
батьки Моє Ймення. Той пророк, що йому снив-
ся сон, нехай розповідає про сон, а з яким Мої 
слово, хай каже про слово правдиве Мої, що со-
ломі до збіжжя? говорить Господь.

Хіба слово Мої не таке, як огонь, говорить 
Господь, і як молот, що скелю розлупує? Тому 
то ось Я на пророків, говорить Господь, що сло-
ва Мої крадуть один від одного. Ось Я на проро-
ків, говорить Господь, що вживають свого язика, 
але кажуть: Це мова Господня!» (Єр. 23:25-31).

Не можна вірити снам, які 
суперечать Слову Божому

Біблія є Словом Божим, волею Божою, від-
критою всім людям. Тому потрібно перевіря-
ти Писанням і свої сни, і сни інших людей. На-
писано: «Кожне слово, що я наказую його вам, 
будете додержувати виконувати, не додаси до 
нього, і не відіймеш від нього. Якщо повстане 

серед тебе пророк або сновидець, і дасть тобі 
ознаку або чудо, і збудеться та ознака й те чудо, 
що сказав він тобі, до того говорячи: Ходімо ж 
за іншими богами, яких ти не знав, і будемо їм 
служити, то не слухайся слів того пророка або 
того сновидця, бо цим Господь, Бог ваш, випро-
бовує вас, щоб пізнати, чи ви любите Господа, 
Бога вашого, усім своїм серцем і всією своєю 
душею» (Повт. Зак. 13:1-4).

Лише Бог дає справжнє 
тлумачення снів

Цікавість до снів спонукує людей читати сон-
ники і самим їх писати. Не можна робити таке. 
Біблія розповідає, як Бог дав Йосипові мудрість 
розтлумачити сни двох ув’язнених разом із ним 
єгиптян. Усе сталося саме так, як він і сказав, 
та, на жаль, той, кого звільнили з темниці, як 
Йосип і передбачив, швидко забув про нього і 
не промовив жодного слова на його захист. У 
Господа, проте, був план. Якоїсь ночі фараон, 
цар Єгипту, побачив два сни, які його наляка-
ли. Він скликав усіх своїх мудреців і розповів їм, 
що бачив уві сні, але ніхто не зміг розтлумачи-
ти їх. Тільки тоді колишній співкамерник, а нині 
виночерпій фараона згадав про Йосипа і розпо-
вів про нього фараонові.

«І послав фараон, і покликав Йосипа, і його 
сквапно вивели з в’язниці. І оголився, і змінив 
одежу свою, і він прибув до фараона. І промовив 
фараон до Йосипа: Снився мені сон, та нема, хто 
б відгадав його. А я чув про тебе таке: ти вислу-
хуєш сон, щоб відгадати його. А Йосип сказав 
до фараона, говорячи: Не я, Бог дасть у відпо-
відь мир фараонові» (Бут. 41:14-16).

Йосип, будучи справжнім пророком, не при-
своїв собі тлумачення і попередив, що скаже 
лише те, що відкриє Бог.

Схем тлумачення снів не існує
Якщо сняться змії — буде сильний вітер; 

якщо собака — зустрінеш погану людину; якщо 
сниться хтось або ти сам без одягу — захворі-
єш; а якщо уві сні хтось жениться чи виходить 
заміж — то помре. Яке враження справлять ці 
тлумачення на того, хто вірить у них і не знає 
Священного Писання?

Ніколи не вірте таким тлумаченням. Бог не 
залишив у Священному Писанні жодного списку 
тлумачень, навпаки, кожен сон, описаний у Біблії, 
отримував індивідуальне тлумачення від Бога. 
«Даниїл розумівся на всякому видінні та снах» 
(Дан. 1:17). Але він не укладав списки снів і тлу-
мачень і сам не керувався якимись списками, а 
для кожного сну отримував окреме тлумачення 
від Бога — після того, як просив його в молитві. 

Не дозволяйте людським тлумаченням снів 
злякати і поневолити вас, але й не ігноруйте 
Божі застереження, які Він іноді дає нам уві сні.

Васіле Філат.

Останні місяці неодноразо-
во доводиться чути від ро-
сіян: «А що я можу вдіяти? 
Я ж ні до чого. Нехай кожна 
людина кориться вищій вла-
ді, всі влади встановлені від 
Бога». Боюся, у такому кон-
тексті це посилання на Пи-
сання (Римлян 13:1) — яскра-
вий приклад поєднання непри-
ємного з марним.

П
о - п е р ш е , 
кожен, хто 
посилається 

на Святе Письмо, 
повинен знати, що 
ієрархія вищої влади 
не на кесарі закінчу-
ється.

По-друге, навіть 
якщо забути про те, 
що Боже, і обмежи-
тися лише земним, 
кесаревим виміром, 
від відповідальності 
росіянам все одно 
не втекти. Бо у ви-
щому державному 
законі країни-агре-
сора недвозначно 

сказано: «Носієм суверенітету та єдиним 
джерелом влади в Російській Федерації є 
її багатонаціональний народ».

Тож не помиляйтеся: ви і є колектив-
ний кесар своєї держави. І все, що робить 
вами обраний державний менеджер, він 
робить з вашого відома, від вашого імені 
та на ваші гроші. Саме ви відповідаєте за 
це і перед законом, і перед Богом. Кожен.

У 1933-1945 роках християни Німеччини 
теж усі як один запитували: «А до чого тут я?» 
і «Що я можу вдіяти?». Але відповідь кожен 
давав сам — і перед Богом, і перед совістю.

Відповідати доведеться всім вам, росіяни.
Сергій Головін.

У Святому Письмі читаємо про це ба-
гато разів.

«Із того часу Ісус розпочав проповіду-
вати й промовляти: Покайтеся, бо на-
близилось Царство Небесне!.. І ходив Він 
по всій Галілеї, по їхніх синагогах навча-
ючи, та Євангелію Царства проповідую-
чи, і вздоровлюючи всяку недугу, і всяку 
неміч між людьми» (Мт. 4:17, 23).

І 
ще читаємо:

«Блаженні лагідні, бо 
землю вспадкують вони» 

(Мт. 5:5).
«... Нехай прийде Цар-

ство Твоє, нехай буде воля 
Твоя, як на небі, так і на зем-
лі» (Мт. 6:10).

«Бо чекання створіння 
очікує з’явлення синів Бо-
жих, бо створіння покори-
лось марноті не добровіль-
но, але через того, хто ско-
рив його, в надії, що й саме 
створіння визволиться від 
неволі тління на волю слави 
синів Божих» (Рим. 8:19-21).

«... Об’явивши нам та-
ємницю волі Своєї за Своїм 

уподобанням, яке постано-
вив у Самому Собі, для уря-
дження виповнення часів, 
щоб усе об’єднати в Хри-
сті, що на небі, і що на зем-
лі» (Еф. 1:9-10).

Виходить, що все ство-
ріння очікує не знищення, 
а відновлення. А задум Бо-
жий полягає в тому, щоб 
об’єднати у Христі небесне 
і земне, а не просто забра-
ти нас із землі.

Іншими словами, Єван-
геліє відкриває нам плани 
Божої деокупації землі, а 
не просто нашої евакуації 
на небо.

Себастьян Тегза.

Я виявив у Старому Заповіті стійке не-
бажання Бога активно втручатися в хід 
історії. Він чекає, обирає партнера, по-
вільно просувається вперед, здійснює де-
кілька чудес і — знову вичікує. У Єванге-
ліях спостерігається вибух надприрод-
ної активності завдяки випромінюваній 
силі Ісуса. Проте Ісус теж втручався в 
події вибірково, і Його чудеса були не па-
нацеєю, а знаменнями Божого правління.

К
рім того, Ісус оголосив про значну зміну: «Але насту-
пає година, — пояснив Він, — і тепер вона є, коли бо-
гомільці правдиві вклонятися будуть Отцеві в дусі та в 

правді, бо Отець Собі прагне таких богомільців». Ісус змістив 
Божу присутність з традиційного розташування в домі і пе-
реніс у найнесподіваніше місце: у єство звичайних людей.

Бог не замислював цю планету як арену для демонстра-
ції надприродних здібностей, як би нам, людям, цього іноді 
ні хотілося б. Бог передусім хоче мати особисті стосунки 
з творінням, любити і бути любленим. Відновлення таких 
взаємин протікало повільно, супроводжувалося багатьма 
помилками, зупинками і тупцюванням на місці. Порівняно із 
старозаповітними історіями чудес і тріумфу воно частенько 
здавалося регресом. Насправді ж Новий Заповіт показує 
тривале, але неухильне просування до близькості з Богом.

Я знаю християн, які сумують за минулим Божим стилем 
могутнього Вершителя, Який скидав фараонів, зрівнював 
із землею стіни Єрихону і спалював дотла жерців Ваала. 
Але я — ні. Я вірю, що Царство тепер поширюється за до-
помогою благодаті і свободи, які й були спочатку Божою 
метою. Я приймаю запевнення Ісуса в тому, що Його від-
хід із землі – це крок вперед, оскільки Він відкриває двері 
для приходу Радника. Ми знаємо, як діють радники: вони 
не наказують і не нав’язують зміни тиском ззовні. Добрий 
радник працює із серцем, виводячи на поверхню прихова-
ний потенціал. Для взаємин між такими нерівними партне-
рами молитва стає ідеальним інструментом.

У більшості випадків Радник звертається до мене ледь 
уловимо, вкладаючи думки в мій розум, примушуючи усві-
домити щойно відпущене уїдливе зауваження, надихаю-
чи прийняти краще рішення, ніж я міг і хотів би, пролива-
ючи світло на приховані небезпеки спокуси, роблячи мене 
чутливим до потреб інших людей. Божий Дух не кричить, а 
шепоче. Він приносить не збентеження, а мир.

Філіп Янсі.

За книгою «Молитва. Чи здатна молитва змінити життя?».

У Біб ії і і ерез Фрі ію а ерез раї а а с Дій о сере ебе роро або с о е і ас обі

БІБЛІЯ І ТЛУМАЧЕННЯ СНІВБІБЛІЯ І ТЛУМАЧЕННЯ СНІВ
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ДО ЧОГО ТУТ Я?

УУ СССвятятоомуу ПППисьсьсь імімімі чч титаємоо ппроро цее ббаба-

ЄВАНГЕЛІЄ — ЦЕ НЕ ПРО ЕВАКУАЦІЮ ЄВАНГЕЛІЄ — ЦЕ НЕ ПРО ЕВАКУАЦІЮ 
НА НЕБО, А ПРО ДЕОКУПАЦІЮ ЗЕМЛІНА НЕБО, А ПРО ДЕОКУПАЦІЮ ЗЕМЛІ
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Під моїми відео є багато коментів 
про те, що, мовляв, у нас небесне 
громадянство, у Христі нема наці-
ональностей, тому в Церкві немає 
ні росіян, ні українців, і не потрібно 
противитися злому. Тому коли я на-
зиваю речі своїми іменами, мені ка-
жуть, що я втручаюся в політику і 
розділяю Церкву. 

Розберемося з цим сьогодні.

В
иходить, що коли ми стаємо членами Церкви 
Христової, то при цьому ми автоматично втра-
чаємо своє земне громадянство. Так? Чи як 

тоді розуміти цю мантру про небесне громадянство?
А як ви поясните таке. Пригадуєте, якщо ви чи-

тали Біблію, звісно, коли свого часу римські вояки 
розтягнули апостола Павла, члена першоапостоль-
ської церкви, щоб його бичувати, — що він їм ска-
зав при цьому? 

«І як його розтягли для ремінних бичів, то Пав-
ло сказав сотникові, що стояв: хіба бичувати доз-
волено вам громадянина римського та ще й неза-
судженого?» (Дії 22:25). 

На яке громадянство посилається апостол Пав-
ло? На небесне чи на римське? До речі, якщо ви за-
були, то саме ці слова про те, що в Христі нема ні 
єврея, ні грека, нема ні раба, ані вільного (до яких 
ви додаєте і те, що в Христі немає також українців 
і росіян), то вони — ці слова — належать саме апо-
столу Павлу і записані в Посланні до галатів. Але 
чомусь коли його розтягли для бичування, він не 
говорить про те, що має небесне громадянство, і, 
мовляв, через це йому байдуже, що з ним будуть 
зараз робити. Апостол посилається на римське гро-
мадянство і нагадує, що знущатися над ним не мож-
на просто так, без суду.

Звертаються до богословів з «руського міра» — 
не можна виривати зі Слова Божого те, що вам по-
добається, і тлумачити його так, як вам хочеться. У 
тому ж тексті із Послання до галатів, де мова йде 
про те, що у Христі немає ні юдея, ні грека, далі на-
писано, що у Христі «нема чоловічої статі, ані жіно-
чої, бо всі ви один у Христі Ісусі!» (Гал. 3:28). Якщо 
ми так сміливо кричимо про те, що маємо небесне 
громадянство і в церкві немає ні росіян, ні україн-
ців, то, може, скажемо, що тепер немає ні жінок, 
ні чоловіків? Чому ви не хочете застосовувати і ці 
слова? Бо прекрасно розумієте, що мова йде про 
духовні речі, а не буквальні. 

Коли ми сьогодні тут, на землі, то тут є і грома-
дянство, і національність, і стать. Тому якщо згідно 
із законом над римськими громадянами не можна 
було знущатися, і апостол Павло на це посилався, 

то на підставі яких законів можна знущатися над 
громадянами України? Знущатися так, як знуща-
ються сьогодні росіяни, стираючи з землі наші мі-
ста і села, змушуючи наш народ замерзати в холод-
ну зиму і голодувати.

Закони міжнародного права засуджують те, що 
робить російський президент, як тероризм, а ви, 
російські пастори, це підтримуєте і навчаєте цьо-
му своїх людей. Бог запитає у вас, чому ви мовча-
ли тоді, коли потрібно було говорити. І запитає за 
лицемірство, до якого ви вдавалися, виправдову-
ючи цей геноцид тим, що ви, мовляв, не втручає-
теся в політику. 

Свого часу Мартін Лютер Кінг сказав, що той, 
хто приймає зло без опору, стає його співучасником. 
Сьогодні російська влада є уособленням зла, а на-
род не просто приймає це без спротиву, а і схвалює.

Моя країна спливає кров’ю від російського на-
шестя, і я матиму гріх перед Богом, якщо мовчати-
му про це беззаконня. Саме тому я про це говорю 
і буду робити це, поки живий. Тому що не можна 
закривати очі на беззаконня, ніби нічого не трапи-
лося. Говоріть про це і ви, де можете, як можете і 
кому можете. Цариця Естер пішла до поганського 
царя, щоб просити захисту для свого народу. Ми 
теж кричимо про допомогу, до кого тільки можна. 
Тому що Бог рятує і через людей. І ми сьогодні є 

свідками цього.
Я хотів би також почу-

ти саме вашу позицію про 
те, що означає «не проти-
витися злому» і як насправ-
ді це робити. Якщо очевид-
но і нахабно порушуються 
всі можливі закони — мо-
ральні, державні, міжна-
родні, людські, то, по-ва-
шому, на це не потрібно 
реагувати, тому що ми не 
маємо противитися злому? 
Але чому, в такому разі, ви 
повтікали в ті країни, де ці 
закони працюють і де зло-
чинців карають? Чому не 
хотіли залишатися в росії, 
де закони ніколи не пра-
цювали, де зло постійно 
процвітало? 

Це ж яка унікальна мож-
ливість, щоб не противити-
ся злому, сьогодні в росії — 
коли можна бути насиль-
но мобілізованим, взяти 
насильно автомат, йти в 
Україну воювати, тому що 

вас змусили. Ви ж не противитеся злому... Але чо-
мусь, як тільки запахло мобілізацією, усі ті, хто до-
коряв мені за те, що я втручаюся в політику, рап-
том опинилися в Грузії і Казахстані.

Чому ви не захотіли залишатися в росії, де про-
сто унікальна можливість не противитися злому? 
Щодня ви маєте прекрасну нагоду отримати полі-
цейським кийком по спині, покататися в автозаку, 
посидіти в карцері, але чомусь не поспішаєте туди. 
Ви прекрасно розумієте, що зло — це погано і з 
ним не можна погоджуватися й миритися. І Біблія 
насправді такого не вчить. Саме тому ви повчаєте 
мене зі спокійної Америки і ситої Європи. 

Але ви лицемірите, кажучи, що не можна проти-
витися злому. Коли ваші діти починають перестають 
вас слухатися, ви ж не погоджуєтеся із цим злом. 
Не вмикаєте стан «не противитися злому» і не ди-
витеся байдуже на те, що вони витворяють. Ви ка-
раєте неслухняних дітей, і часто — різкою. Тому що 
так навчає Біблія: «Хто стримує різку свою, той не-
навидить сина свого, хто ж кохає його, той шукає 
для нього картання» (Пр. 13:25). 

Коли злочинці крадуть ваше авто, ви заявляє-
те в поліцію. Але навіщо, та ж краще не противи-
тися злому... Нехай кожен робить все, що тільки за-
манеться. Ми не будемо втручатися в це, бо ми — 
громадяни неба. 

Але коли нелюд-маніяк ґвалтуватиме дівчину на 
ваших очах, хіба ви будете стояти осторонь, наче 
нічого не відбувається? Виявляється, принцип «не 
противитися злому» тут не працює, і на нього гріх 
навіть посилатися за таких обставин. Так само не 
працює цей принцип тоді, коли раптом одна держа-
ва з населенням 140 мільйонів перетворюється на 
збіговисько демонів, нелюдів і маніяків. Уся краї-
на! У це важко повірити, але сьогодні це — факт. 

То хіба Біблія закликає просто так, без всяко-
го спротиву погодитися зі злом, змиритися з ним і 
підкоритися демонам, тому що ми громадяни неба? 
Бог установив інститут влади в державі на землі і 
наказав підкорятися владі у разі, якщо вона чинить 
правду. Інститут влади покликаний стримувати зло. 
Так написано у Слові Божому: «Володар – Божий 
слуга, він тобі на добро. Якщо зо робиш, бійся: бо 
не даремно він меча носить. Він є Божим слугою 
і мстить у гніві тому, хто чинить зло» (Рим. 13:4). 

Біблія ніколи не закликала погоджуватися з без-
законням і схвалювати його, як це роблять сьогодні 
християни в росії. Тому що коли влада чинить без-
законня, то вона виконує волю диявола, а не Божу. 
Хіба це так важко зрозуміти? 

Російська влада, від малого до великого, бре-
ше. Ось лише один із безлічі прикладів. У березні 
2014 року владімір путін заявив, що на Сході Укра-
їни немає ніяких російських підрозділів, немає ні 
спецслужб, ні інструкторів, лише місцеві громадя-
ни. Мовляв, це місцеві сили самооборони. А в ли-
стопаді того ж року він говорить: «Ето факт. Ми 
нікогда єго нє скривалі: наши вооружонниє сіли 
блокіровалі вооружонниє сіли України, раскварті-
рованниє в Криму»...

І ви хочете сказати, що Бог це беззаконня бла-
гословляє? Що вони виконують Божу волю, ці де-
мони в людському вигляді? Російська влада вбиває 
невинних людей, стирає з лиця землі міста і села, 
морить голодом і холодом людей, і у вас поверта-
ється язик сказати, що це — виконання Божого пла-
ну? Російська влада нахабно порушує законні межі, 
і ви кажете, що зі всім цим беззаконням потрібно 
погоджуватися? Я не знаю, яку Біблію ви читаєте, 
але у своїй я такого не знайшов. 

Християни в усі віки противилися свавіллю без-
законної влади. І саме через це вони страждали. 
Тому що, противлячись беззаконній владі, вони ви-
ражали свій протест самому сатані. Саме це і ро-
блять сьогодні християни України. І ми будемо ро-
бити це, допоки живі. Тому що, крім того, що ми 
громадяни неба, ми також і громадяни України. Ми 
любимо свій народ і ненавидимо зло, символом яко-
го сьогодні стала росія. 

Олександр Чмут.

Директор ТрансСвітового радіо.

У столиці пройшло навчання для служителів 
церков УЦХВЄ під назвою «Долаючи лихо». Про-
ведення заходу ініціював Департамент душе-
опікунства за участю Українського біблійного 
товариства.

«Н
аша ціль — оснастити 
необхідними вміннями 
та ресурсами братів та 

сестер із наших церков і заохоти-
ти їх організовувати терапевтич-
но-євангелізаційні групи для ВПО, 
військових та всіх, хто зараз по-
требує допомоги на місцях», — 
ділиться баченням директор Де-
партаменту душеопікунства Бог-
дан Левицький.

Учасники заходу могли не лише 
отримати необхідні знання та ін-
струменти для роботи з людськими 

травмами, а й поділитися особи-
стим досвідом, пройти власний 
шлях зцілення, а також практич-
но застосувати почуте.

Особливістю цього навчання 
стало також проходження етапів 
первинної домедичної допомоги 
для постраждалих.

Молимося, щоб Господь вжи-
вав усіх служителів для віднов-
лення та зцілення постражда-
лих людей.

Chve.org.ua.

«Не будете красти і не будете неправдиво заперечувати, і не 
будете говорити неправди один на одного!» (Лев. 19:11).

Навіщо ми залізли в Україну? Навіщо погубили десятки тисяч 
людей? Навіщо знищили міста? Розбомбили лікарні і школи! Міль-
йони українців залишилися без житла і блукають по всьому сві-
ту! Навіщо росіяни сотворили таке зло?!

Т
епер весь світ приймає біженців, дає їм 
хліб, дах, лікування. І питає: навіщо ро-
сія напала на Україну? Чому вона вби-

ває людей? Що сталося з росіянами? Яка за-
раза спонукала їх на таку моторошну люди-
ноненависницьку операцію? Чого росія хоче 
від України? Чого росія хоче від усього сві-
ту? Чим вона незадоволена? Чому не захо-
тіла жити мирно?

Ніхто не знає відповіді. Всі нажахані. Усі 
страждають. Нині забули, як упродовж бага-
тьох років у росії плекали злобну ненависть 
до всього світу. Дивилися, як президент ра-
дісно показував мультики, в яких смертоносні 

російські ракети знищують жит-
тя, і раділи. Наші «Іскандери» 
сміялися з наляканого світу. І 
це накачування злобою не було 
даремним.

Брязкаючи гусеницями, сотні 
тисяч танків пішли місити землю, 
руйнувати дороги, вбивати людей. 
Сотні тисяч винищувачів і бом-
бардувальників понесли смерто-
носні ракети на голови українців! 
Сотні тисяч гармат всіх мастей 
кинули на Україну мільйони ра-
кет і снарядів. Уся ця незлічен-

на смертоносна міць понесла смерть. Наві-
що? Що ми натворили!

Кажуть, що вже вбито і поранено майже 
пів мільйона людей. Половина з них — росі-
яни! Навіщо?

Вбита Україна. Навіщо? Що ми натворили!
Це найпідліше і найстрашніше діло ро-

сії за всю її історію. Історія нічого не забу-
ває. У підручниках всього світу будуть опи-
сані всі акти жаху, які сьогодні творить ро-
сія. Уявляєте? І весь світ буде тикати пальцем 
на ваших дітей, на дітей ваших дітей і на ді-
тей дітей ваших дітей — ось вони, діти тих 
самих росіян, які вбивали Україну. Їх батьки 

вбивали Україну! 
Та чи є при владі в росії хоча б одна чес-

на людина, яка може сказати правду, навіщо 
росія полізла в Україну? Чи немає жодної?

Вісім місяців нам брешуть, вигадуючи 
брехню і намагаючись видати цю брехню 
за правду, намагаючись виправдати підлу 
смертоносну операцію зі знищення України.

Брехня швидко викриває сама себе і сво-
їх брехунів. Та брехуни не червоніють. Нака-
чавши себе люттю, вони плетуть нову брех-
ню. І стає очевидно, що в росії немає жодної 
людини при владі, здатної сказати правду. 

Страшно! Величезна росія — у владі брех-
ні! Страшно!

«Коли ж руки свої простягаєте, Я мружу 
від вас Свої очі! Навіть коли ви молитву при-
множуєте, Я не слухаю вас, — ваші руки на-
повнені кров ю... Умийтесь, очистьте себе! 
Відкиньте зло ваших учинків із-перед очей 
Моїх, перестаньте чинити лихе! Навчіться 
чинити добро, правосуддя жадайте, карай-
те грабіжника, дайте суд сироті, за вдову за-
ступайтесь! Прийдіть, і будемо правуватися, 
— говорить Господь: коли ваші гріхи будуть 
як кармазин, — стануть білі, мов сніг; якщо 
будуть червоні, немов багряниця, — то ста-
нуть, мов вовна вони! Як захочете ви та по-
слухаєтесь, то будете добра землі спожива-
ти. А коли ви відмовитеся й неслухняними 
будете, — меч пожере вас, бо уста Господні 
сказали оце!» (Іс. 1:15-20).

Юрій Сіпко. 

ЄХБ. 

росія.

Під моїми відео є багато коментів відками цього. Але коли нелюд-маніяк ґвалтуватиме дівчину на

ПРО НЕБЕСНЕ ГРОМАДЯНСТВО І НЕПРОТИВЛЕННЯ ЗЛУ

Н«Не ббубуддетете ккрарастсти ііі неене бббббббудудудудетететететее ненепрпраавдиивово ззапапереречечувувататии, ііі ннее вбивали Україну! 

 МЕЧ ПОЖЕРЕ ВАС, БО УСТА  МЕЧ ПОЖЕРЕ ВАС, БО УСТА 
ГОСПОДНІ СКАЗАЛИ ОЦЕ!ГОСПОДНІ СКАЗАЛИ ОЦЕ!
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Зазвичай ми читаємо ці слова щоразу, коли звершуємо Вечерю Господ-
ню, згадуючи те, що сталося в житті/смерті/воскресінні Господа Ісуса 
Христа. Ми звертаємося до минулого, до того, що вже сталося. І слова 
апостола Павла «доки Він прийде» здаються не цілком доречними. Але це 
частина послання про смерть нашого Спасителя та її значення для на-
шого життя. Та частина, яка переводить наш погляд у майбутнє. Зверні-
мо увагу на зв’язок того, що було, і того, що буде.

«Бо кожного разу, як будете їсти цей хліб та чашу цю пити, смерть Го-
сподню звіщаєте, аж доки Він прийде» (1 Кор. 11:26). Як це розуміти?

Чуючи це апостольське нагадування, ми фокусуємо увагу на хлібі й чаші, 
менше — на смерті і зовсім мало на останніх словах — «Він прийде». Але 
ж тут важливий зв’язок усіх цих слів.

Я
к я своєю участю у Вечері Господній можу зві-
щати смерть Того, Хто знову прийде? Відпові-
сти можна так: звіщати смерть як важливий 

епізод, як частину набагато більшої історії, яка не 
закінчилася і не закінчиться. Що це за історія? Це 
історія Царя, Який повертається, і Царства, яке на-
стає. І те, що трапилося на хресті, є переломним мо-
ментом цієї історії, але аж ніяк не її кінцем.

Богослови кажуть, що ми всі живемо в дуже ці-
кавому стані, коли про Царство Боже можна сказа-
ти так: начебто вже так, але все ще ні. «Уже, але 
ще ні». Про що це? Про те, що перемога у Христі 
вже здобута, але повне, зриме, остаточне торже-
ство Божого Царства ще не настало. Ми ще чека-
ємо, ми ще не отримали всього обіцяного, попере-
ду — найкраще. І про те, що попереду, нам варто 
думати більше.

Ми досить багато чуємо про те, що Бог зробив 
для нас в Ісусі. Як це було, що сталося тоді. Але як 
щодо майбутнього? Як смерть і воскресіння, жертва 
і перемога Ісуса визначили, змінили наше майбутнє?

Багато хто боїться майбутнього, але ми, ті, хто 
вірують в Ісуса, дивимося в майбутнє з упевненою 
надією і нетерплячим очікуванням. Тому що Той, 
Хто помер за нас, Своєю смертю подарував нам 
вічне життя. Він приготував нам майбутнє і тепер 
повертається за нами.

Тому потрібно знати важливі істини, у світлі яких 
можна усвідомлено звіщати смерть Христа в пер-
спективі Його повернення.

Вечеря Господня — це 
передчуття Вечері Агнця

Коли Ісус повернеться, спогад про Його смерть 
перейде в торжество Його перемоги. Те, що ми ро-
бимо тут, на землі, є лише знаком того, що ми бу-
демо святкувати у вічності. Ця скромна Вечеря — 
лише знак багатого й вічного царського бенкету.

Сам Ісус хотів, щоб ми розуміли тимчасовий ха-
рактер Його постанови. Він говорив про те, що че-
кає на вечерю в Царстві Божому, тобто Він хотів, 
щоб цей час між Його останньою вечерею і вічним 
бенкетом якнайшвидше закінчився.

«Кажу ж вам, що віднині не питиму Я від оцьо-
го плоду виноградного аж до дня, коли з вами його 
новим питиму в Царстві Мого Отця» (Мт. 26:29).

«Поправді кажу вам, що віднині не питиму Я від 
плоду виноградного до того дня, як новим буду пити 
його в Царстві Божім!» (Мр. 14:25).

«І промовив до них: Я дуже бажав спожити цю 
пасху із вами, перш ніж муки прийму. Бо кажу вам, 
що вже споживати не буду її, поки сповниться в Бо-
жому Царстві вона» (Лк. 22:15-16).

Ісус пов’язує «цю пасху» із царським бенкетом. 
Очевидно, Він хоче, щоб ми звершували скромну 
Вечерю Господню тут, на землі, у передчутті уро-
чистого бенкету в Царстві Божому.

Не лише Спаситель,                        
а й Переможець

Ми повинні бачити в Ісусі не тільки Спасителя, 

Який помер за нас, а й Переможця, Який воскрес 
і повертається знову. В Об’явленні читаємо про 
Нього як про Господа, Який був, і є, і знову гря-
де (1:4, 8; 4:8).

Ми згадуємо смерть Христа як про найбільшу 
жертву, принесену за нас. Згадуємо Його смерть як 
перемогу над смертю. І тому, очікуючи на Його по-
вернення, називаємо і прославляємо Його як Того, 
Хто був, і є, і знову гряде.

У кожній згадці про страждання Христа має бути 
ця світла, радісна перспектива: Він гряде. І в кож-
ній Вечері Господній має бути передчуття вічного 
царського бенкету. Ми ніколи не зрозуміємо сенсу 
того, що сталося, якщо забудемо про те, що гряде, 
і про Того, Хто гряде.

Звіщення смерті Господньої в 
перспективі Його повернення
Ми звіщаємо смерть Господню, яка подарувала 

нам нове, вічне життя. Це смерть Господня. І це — 
наше життя. Ми повинні завжди брати в ній участь 
свідомо, із розумінням, із переживанням, із нала-
штуванням на майбутнє. «Кожного разу» — це спо-
нука брати участь осмислено, щоб не проспати і не 
пропустити найважливішого. 

У Вечері Господній найважливіше — не те, що 
ми їмо і п’ємо, а те, що саме ми цим звіщаємо за 
допомогою символів. Це обов’язковий елемент, без 
нього втрачається сама суть того, що відбувається. 

Отже, ми говоримо своєю участю: смерть Христа 
відкрила нам нове життя, інше майбутнє. Ми згаду-
ємо те, що трапилося, і чекаємо продовження. Ми 
згадуємо Того, Хто помер за нас і переміг смерть, 
але ще не повернувся в повній славі й торжестві. Ми 
згадуємо Його смерть, очікуючи Його повернення.

 Беручи участь, ми говоримо собі, світові і Богові: 

ми чекаємо, прийди, Господи Ісусе! Ми хочемо цього, 
ми в нетерпінні очікуємо, ми благаємо Христа скорі-
ше прийти. Ми — Церква Христа — живемо і звер-
шуємо Вечерю в очікуванні Його повернення і пе-
редчутті небесного бенкету. Христос гряде. Ми по-
переджаємо про друге пришестя Христа.

Час близький
Своєю участю ми також звіщаємо про тимча-

совий характер таїнства: ми робимо це тимчасово, 
поки Господь не повернеться. А до того часу Його 
смерть дає життя всім, хто навернувся. Та цей час 
короткий, він спливає. Господь повертається, щоб 
судити світ. Поки що смерть Христа дає виправ-
дання, але незабаром вона стане засудженням для 
тих, хто залишається на гріху і невір’ї. Повернен-
ня Христа покладе край безтурботності грішників 
і терпінню святих. Не тільки ми, але все творіння 
чекає цього підсумку.

Час між смертю і поверненням Христа у славі 
не триватиме нескінченно довго. І своєю участю ми 
нагадуємо: час короткий. Ми закликаємо до готов-
ності, «час бо близький» (Об. 22:10).

Зізнаймося: ми дуже рідко стали говорити один 
одному: «Христос скоро прийде». Це важливе нага-
дування, і воно міститься в самому акті нашої участі 
у Вечері Господній. Поки що ми беремо участь у спо-
гаді про те, як Він здійснив Вечерю і наше спасіння. 
Поки що ми це робимо без Його видимої присутності. 
Але ми передчуваємо той вічний день, коли побачи-
мо Його віч-на-віч. Тоді, у Царстві Божому, скромна 
Вечеря перетвориться на бенкет Агнця. Тоді ми за-
співаємо в одному вселенському хорі: «Алілуя, бо 
запанував Господь, наш Бог Вседержитель! Радій-
мо та тішмося, і даймо славу Йому, бо весілля Агнця 
настало, і жона Його себе приготувала!.. Блаженні 
покликані на весільну вечерю Агнця!.. Це правдиві 
Божі слова! (Об. 19:6-7, 9).

А доти, беручи участь у Вечері Господній, ми ди-
вимося в майбутнє з упевненістю й радістю; ми че-
каємо на Того, Хто був, і є, і знову гряде; і нагадує-
мо, що час близький!

Чи дивитеся ви в майбутнє з надією? Чи очікує-
те Христа? Чи пам’ятаєте і чи нагадуєте іншим про 
те, що час близький?

Михайло Черенков.

Такою була тема молодіж-
ної конференції, що пройшла  
29 жовтня у Кропивницько-
му на базі церкви «Відкриті 
двері». Конференцію відвіда-
ли близько 100 хлопців та ді-
вчат із церков області.

П
рограма заходу була насичена сло-
вом, хвалою та поклонінням. Учас-
ники взяли участь у розіграші при-

зів, багато спілкувалися. На тему «Єдність 
— шлях до перемоги» проповідував гість 
конференції — пастор церкви «Спасіння» 
з Київщини, автор книги «Вижити в штор-
мі» Микола Савчук.

У першій половині проповіді він поді-
лився потужним свідченням про своє зці-
лення від тяжкої хвороби в юному віці та 
про першу зустріч із Богом, яка докорінно 
змінила його життя. І показав чотири ас-
пекти рішень, які необхідно прийняти для 
досягнення єдності, що веде до перемоги: 
покаяння; прощення (іншим і собі); уміння 
розпізнати в проблемі справжнього воро-
га (диявола); вдячність. Особливий наго-
лос був поставлений на сферах взаємин 

у церкві, сім’ях та між молоди-
ми людьми, які бажають ство-
рити сім’ю.

Друга частина виступу Мико-
ли Савчука повторювала назву 
його книг — «Вижити в штормі». 
Шторм у цьому розумінні символі-
зує певні життєві події чи обста-
вини і буває трьох видів. Шторм 
як наслідок діл ворога, що праг-
не  зупинити й зламати людину 
на її шляху. Шторм та події, які 
допускає Господь для того, щоб 
навчити людину та повернути 
на правильний шлях заради її 
ж блага. При цьому Він дає по-
трібну міру сил та можливостей, 
щоб усе подолати. І так званий 

шторм із пустелі, який, подібно до шляху 
Йова, призначений для випробування лю-
дини та явлення Божої слави.

Окрім основного слова, було багато те-
плого спілкування у дружній атмосфері. 
Проповіддю також служив пастор церкви 
«Відкриті двері», старший пресвітер Кіро-
воградського обласного об’єднання УЦХВЄ 
Анатолій Філіпенко. Разом із лідером моло-
ді Кіровоградщини Азізханом Багіровим, 
пастором церкви «Преображення» м. До-
линська Юрієм Попачем та Миколою Сав-
чуком він взяв участь у цікавому ток-шоу.

Завдяки спільним зусиллям команд меді-
аслужіння церкви «Відкриті двері» та Руху 
молоді Кіровоградщини була організована 
пряма трансляція конференції. Наприкінці 
служіння старший пресвітер Анатолій Фі-
ліпенко поділився словом настанови  та 
закликав до покаяння. Восьмеро хлопців і 
дівчат відгукнулися на цей заклик і вийш-
ли наперед для молитви.

Організатори конференції отримали 
багато позитивних відгуків, що  мотиву-
ють на проведення наступних заходів за-
для єднання молоді. 

Єлисей Гавриленко.

Світлини: Вікторія Філіпенко.

Україна сьогодні — той побитий подорожній із прит-
чі про доброго самарянина (Лк. 10). Він постраждав від 
розбійників, котрі завдали йому важких ран, пограбува-
ли й залишили помирати. Російські вбивці зробили це з 
нами. Вони вбили тисячі синів і доньок українського на-
роду, спустошили приватні садиби і процвітаючі під-
приємства, вивозили каравани награбованого майна із 
кожного міста, яке покидали під тиском українського 
війська. Вони катують українців, і у звільнених містах 
знаходять масові поховання та російські катівні. Вони 
сподівалися, що ми помремо, як на це очікували розбій-
ники з Ісусової притчі.

Д
ивно, але критичні слова Ісуса 
спрямовані не до розбійників. Від 
них нічого іншого й не можна очі-

кувати — диявол на те й приходить, 
щоб красти, вбивати і губити. Він і 
досі це робить. 

Напівмертвий подорожній лежав 
там, на краю дороги. Лежав як ви-
клик, як камінь спотикання, як докір. 
Його вразливість, беззахисність і без-
помічність стали  випробуванням для 
релігійного істеблішменту, добропоряд-
ного і політично коректного. Священ-
ник і левит міркували: невідомо, чому 

цей бурлака тут лежить, можливо, це 
він на когось напав і отримав на горі-
хи, а може, сам себе побив чи в нього 
якесь психічне захворювання. Хтозна... 
Краще вдати, що ми нічого не бачили, 
нас це не стосується, ми — поза полі-
тикою, зрештою, помолимося за нього 
в храмі. Молитва — ось що найважли-
віше! Головне ж — не судити? І вони 
йшли собі далі. 

Ця подія нічого не говорить про по-
дорожнього, однак радикально розвін-
чує фальшиву побожність релігійних 
діячів того часу, більше занепоконих 
власним спокоєм, ніж тим, щоб вико-
нати заповідь Божу.

Ми бачили багато таких релігійних 
діячів за девять місяців війни. Тих, які 
вдавали, що ніяк не можуть з’ясувати, 
хто почав війну, хто жертва, а хто — 
агресор. Тих, які писали: ми за вас по-
молимося, але самі ніколи не ставали 
частиною відповіді на цю молитву. Тих, 
для кого політична коректність і давня 
дружба з грабіжнниками були важли-
вішими, ніж людина, що помирала на 
краю дороги (вони питали грабіжників 
— ті відповіли, що мандрівник сам на 
них напав, і рани теж завдав собі сам). 

Україна — це дзеркало, в якому 
глоабльне християнство, зокрема і 

міжнарожна євангельська спільнота, 
можуть побачити себе справжніх. Ба-
гатьом хотілося би думати про себе як 
про пророків Старого Завіту, Ісуса на-
ших днів чи Його апостолів, хоча на-
справді вони — лише левит і священ-
ник із притчі.

Українцям важко, страшно зазна-
вати глибоких ран, боляче помирати 
наодинці, сумно, коли мимо тебе про-
ходять ті, на чию допомогу і співчут-
тя ти розраховував. Але це наше при-
значення сьогодні — стати пробним 
каменем для світового християнства. 
Щоб, спіткнувшись об наше скривав-
лене тіло, християнські спільноти і їх 
лідери побачили себе очима Бога, от-
римали шанс на покаяння, чи не ос-
танню нагоду поправити перед Ним 
свій свічник. 

Нам справді важко, і ми, мабуть, 
сконали би в тій канаві, якби не До-
брий самарянин. Він не обминув нас. 
Він і досі приходить до нас щодня — ра-
зом із гуманітарними вантажами і щи-
рими молитвами, продуктами і ліками, 
турботою про біженців і пророчим го-
лосом проти грабіжників. 

Напевне, порятунок подорожнього 
дорого коштував самарянину, який за-
бруднився кров’ю і брудом з канави, ви-
тратив кошти і час, змушений був ско-
регувати графік своєї подорожі. Ймо-
вірно, він навіть кудись запізнився, на 
якусь важливу зустріч. Богобійні люди 
крутили пальцями біля скроні. Навіщо 
це йому — питали одні. Він не знає, 
з ким має справу — говорили інші. А 
чого ще можна чекати від самаряни-
на — осудливо виголошували треті, ті, 
що праведні і правовірні. Іди і ти так 
роби — сказав на це Ісус.

Роман Соловій.

Богослов, доктор філософських наук.

Картина: «Добрий самарянин», 
Ван Гог, 1890 р.
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Напишу, що думаю про емі-
грацію та про евакуацію-емі-
грацію. Розумію, що части-
на знайомих на мене обра-
зиться, а частина навпаки 
відчує підтримку. Але, ма-
буть, мені важливо сформу-
лювати межі етики в цьому 
питанні.

Х
то знайомий зі мною давно, той знає, 
що я ніколи не була прихильником 
еміграції, бо вважала, що значно 

краще створювати умови у своїй країні, 
замість того, щоб користуватися можли-
востями і комфортом, які творив хтось ін-
ший. Але я абсолютно нормально сприй-
няла рішення багатьох моїх друзів емі-
грувати, а в деяких випадках навіть чітко 
бачила, як Бог їх вів до такого рішення і 
благословляв на цьому шляху.

Що стосується евакуації-еміграції, 
то тут найперше варто сказати, що кож-
на людина має право на власне рішення 
щодо того, як досягти безпеки і гаран-
тувати безпеку своїм дітям. Так само я 
щиро вважаю, що кожна людина має пра-
во на свій рівень жертовності в тій чи ін-
шій ситуації. Тому я абсолютно нормаль-
но ставлюся до переїзду багатьох укра-
їнців в інші країни.

Це дуже добре, що багато жінок і ді-
тей нині перебувають у безпечному міс-
ці. Дуже добре з різних боків: безпека, 
розвантаження української «соціалки», 
збереження психіки і ресурсів для нав-
чання, забезпечення тих, у кого війна за-
брала роботу. А також добре для збага-
чення світогляду багатьох українців, які 
планують повернутися, бо вони матимуть 
шанс привезти і відтворити новий досвід 
у своїх містах. 

Добре, що багатодітні батьки можуть 
бути зі своїми дітьми, а сім’я може бути 
разом. Добре, коли сім’ї військовослуж-
бовців можуть перезимувати в іншій кра-
їні, і військові на передовій у цей час не 
переживають за свої сім’ї. 

Дуже добре, що сім’ї, де є люди з ін-
валідністю або хронічними захворюван-
нями, мають доступ до стабільного ліку-
вання. І я би дуже хотіла, щоб ті, хто пе-
ребуває нині в інших країнах, не відчували 
жодної провини перед іншими українцями. 

Знаю також багато випадків, коли укра-
їнці, які перебувають за кордоном, роблять 
велику справу для перемоги України, ча-
сто зовсім непублічно.

А що не так? Не так, коли у хвилю ма-
сової евакуації вплелися жителі тих міст, 
які війни реально не бачили. І скориста-
лися тим ресурсом, який був дуже необ-
хідний комусь іншому.

І вкрай не так, коли чоловіки виїжд-
жають до інших країн болотами, полями 
і лісами або за «липовими» довідками. 
Особливо ганебно, коли різними коруп-
ційними і незаконними схемами користу-
ються християни. 

Допускаю, що я не бачу всієї карти-
ни, але більшість моїх знайомих, які пере-
тнули кордон незаконно, належали саме 
до традиційних і консервативних церков. 
Там дуже засуджують барабани і косме-
тику, але чомусь не засуджують коруп-
цію і контрабанду.

Так само дуже сумно бачити, коли пас-
тори і лідери служінь покинули свої цер-
кви. Особливо іронічно, коли це зробили 
топ-спікери усіляких міжцерковних конфе-
ренцій, які красномовно закликали інших 
до посвяченого і жертовного життя. А те-
пер такий стиль життя проповідує хтось 
інший — своїми справами. 

Сподіваюся, що в церквах змінить-
ся запит щодо характеристик топ-спіке-
рів. Якісь церкви адаптувалися й онови-
ли свої лідерські команди, а якісь — зачи-
нилися. Дуже поважаю багатьох пасторів 
і лідерів, які змогли попіклуватися про лю-
дей у своїх церквах, а потім їх згуртувати 
для допомоги громадському населенню 
і військовим. Але недобре, коли різні лі-
дери і керівники, які мали би турбувати-
ся про людей, піддалися страху й забули 
про свій обов’язок.

Також шкода, коли поїхали лідери різ-
них сфер, які мали би тримати оборону 
на економічному фронті. Є бізнеси, куди 
прилетіли ракети, але їх керівники напру-
жилися і почали все відновлювати й збе-
регли людям робочі місця. А є бізнеси, що 
закрилися, тому що ключові керівники все 
полишили і виїхали.

І є ще одне не так. Не так, коли укра-
їнці з-за кордону вчать українців в містах 
під обстрілами, як їм жити і як у цей час 
бути духовнішими. Це реально смішно. 

Кожному — робити своє, у кожного 
свій навігатор щодо того, як пройти свій 
шлях. І кожен має право на свою міру віри. 
Просто війна контрастно показала, із ким 
хочеться співпрацювати в майбутньому, 
а з ким — не дуже. Бо сміливість, посвя-
ченість, чесність і повага до закону, пра-
цьовитість і стресостійкість — це риси, 
які потрібні і в мирному житті.

Ольга Кондюк.

Війна росії проти України викликає ряд гострих питань, одне з яких — що роби-
ти, коли через звірства росіян виникає почуття гніву та ненависті: молитися 
про помсту й віддавати ворогів на Боже правосуддя чи просити про їхнє покаяння?

Ректор Київського біблійного інституту Олександр Довиденко відповів 
на це запитання під час ефіру проєкту «Хроніки війни».

Ч
итаючи Новий Заповіт, я звернув увагу на, 
здавалося б, добре відомі молитви Ісуса, апо-
столів, молитви святих у Книзі Об’явлення. З 

одного боку, ми бачимо тут молитви-прохання про 
прощення кривдника, а з другого — віруючі люди 
апелюють до Божої справедливості. Мені здаєть-
ся, що обидва напрямки абсолютно уживаються 
між собою. Наприклад, Бог простив Давидові, але 

разом з тим Давид зазнав покарання за свій гріх.
Особливо примітний у цьому питанні четвертий 

розділ Дій святих апостолів, де розповідається, як 
служителі пережили знущання від синедріону. І в 
молитві церква не просить, щоб Бог простив їхнім 
ворогам. Навпаки, вони кажуть: «Боже, поглянь 
на їхні погрози». Вони звертаються саме до Божої 
справедливості.

Може бути молитва про прощення, і може бути 
молитва про Божу відплату — залежно від ситуації 
і ведення Духа Святого. Безперечно, людина, яка 
виїхала з-під обстрілів, пережила стрес і жах, мо-
литиметься про Божу справедливість.

Гнів та ненависть — природна реакція на звір-
ства. Було б гірше, якби людині було байдуже чи 
радісно. Але ці почуття християнина, швидше, руй-
нують, ніж збудовують.

Один пастор і мій друг якось сказав, що міра на-
шого нервового збудження, потрясіння чи хвилю-
вання повинна відповідати мірі нашої діяльності. Він 
радив спрямувати хвилювання в правильне русло. 

Так робили апостоли, коли після молитви: «По-
глянь, що вони роблять» просили: «А нам дай сили, 

щоб Твоя справа через нас звершувалася».
Переживши перший вплив гніву, треба знайти в 

собі сили робити Божу справу. А це допоможе дола-
ти нервові зриви й інші негативні емоції.

Здається, ми якось не так розуміємо прощення. Якесь 
воно не таке — те прощення, про яке ми говоримо. А 
може, прощенням ми називаємо зовсім і не прощення? 
Наприклад, як прощати своїм кривдникам: кожному ок-
ремо і чи всім разом?

А ще часто буває — образить хтось когось, а потім 
каже: «Винен. Простіть. Ви повинні мені простити». Вар-
то сказати пару слів, і все стає з ніг на голову. Кривдник, 
як спритний борець, опиняється нагорі. Тепер уже той, 
кого він образив, стає винуватим — це він має прости-
ти і забути. А не простить — йому нагадають Христові 
слова: «Бо як людям ви простите прогріхи їхні, то про-
стить і вам ваш Небесний Отець. А коли ви не будете 
людям прощати, то й Отець ваш не простить вам про-
гріхів ваших» (Мт. 6:14-15).

А 
чи можна простити так, щоб той, 
кому скривдити людину — що раз 
плюнути, все-таки зрозумів, що за 

свої вчинки треба відповідати. Що Бі-
блія говорить про це?

Простити                         
— не означає забути
Бувають образи, які забути легко 

(варто тільки перестати з ними носи-
тися), а бувають такі, які не забудеш, 
як не намагайся. А тобі кажуть, що ти 
маєш їх забути, а якщо не можеш — це 
твої проблеми. Бог, пояснюють тобі, про-
щає і забуває, і ти забудь.

Але хто сказав, що Бог забуває? Від 
першої до останньої сторінки Біблії го-
вориться якраз про те, що Бог пам’ятає 
про гріхи народу Свого. І в Старому, і в 
Новому Завітах часто-густо говорить-
ся, як Бог прощав гріхи народу Божого. 
Ці розповіді про гріхи і їх прощення як-
раз для того й записані, щоб було ясно: 
у Бога ніхто не забутий і ніщо не забуте.

А коли Бог каже, що не «згадає» на-
ших гріхів, йдеться про те, що Він їх про-
ти нас не згадає, не звинуватить нас у 
них. Бог хоче, щоб ми знали: Він не спи-
сує нас з рахунків і не вважає нікчема-
ми за те, що ми в чомусь не виправдали 
Його довіри. Навпаки, дарувавши Своє 
прощення, Бог звільняє нас від сплати 
боргу, якого нам нізащо довіку не випла-
тити, і переконує в тому, що Він любить 
серйозно і надовго.

Відповідальність того, 
хто прощає

Людина визнала свій гріх і запитує: 
«То ти на мене більше злишся? Бог мені 
простив, і ти маєш простити. У Біблії так 
написано...» 

Проте прощення зовсім не перед-
бачає, що далі стосунки почнуться з 

абсолютного нуля — неначе нічого й 
не було. Бувають наслідки, яких не ви-
правиш і найщирішим жалем та пока-
янням. Бог простив Адаму та Єві, але в 
Едем їм вхід був закритий. Бог простив 
і Мойсею, але в землю обітовану його 
не ввів. Бог простив Давиду за перелюб 
і вбивство, але дитину, народжену від 
перелюбу, у Давида забрав.

Прощення має на увазі, що гріх спри-
чиняє наслідки. Той, хто прощає кривд-
никові, має повне право з мудрістю і лю-
бов’ю, без помсти і злості попросити від-
шкодувати заподіяний збиток, запитати, 
що думає кривдник зробити, щоб у май-
бутньому такого не повторювалося. Та 
й взагалі той, кого образили, може по-
просити, щоб йому дали час отямити-
ся. Тут не можна поспішати, не можна 
абсолютно все вирішити в одну мить. 
Інакше це буде не прощення; а лице-
мірство, не любов, а лукавство.

Прощення       
починається не з нас
У Біблії сказано, що першим простив 

Бог — раз і назавжди простив минулі, ни-
нішні і майбутні гріхи всіх, хто вірить, що 
хресна смерть Сина Його була платою 
за наші неспокутувані борги. Будь-хто, 
хто увірує в Сина Божого, може твер-
до знати: Бог перекреслює список усіх 
його гріхів, що зберігається на небесах, 
і навіки виправдовує по вірі в Христа. І 
сьогодні Бог продовжує прощати (вже 
по-сімейному) тим, хто визнає свої грі-
хи перед Отцем Небесним (1 Ів.1:9). Ця 
друга річка прощення тече вже в сім’ї 
Божій і змиває своїм бурхливим пото-
ком все, що заважає дітям перебувати 
в нормальних стосунках з Отцем.

Яке неймовірне за розмахом і гли-
биною прощення! Саме це мав на ува-
зі Христос, коли розповідав про люди-
ну, якій простили неймовірно величезний 

борг (за сучасними мірками — багато 
мільярдів доларів), а вона відмовляла-
ся простити своєму боржникові якісь 
копійки (Мт. 18:21-35). Учитель розпо-
вів цю притчу для того, щоб нам стало 
ясно: щось не те ми робимо, коли при-
ймаємо від Бога океан милості, а самі й 
пригорщі доброти і милосердя шкодує-
мо для тих, хто благає про це.

Висновок тут один. Як сам отримуєш 
від Бога прощення без міри, так і своїм 
кривдникам дай скуштувати від Божо-
го прощення, яке цього разу подається 
вже через тебе. Христос сказав учням: 
«Пильнуйте за собою. Якщо ж согрішить 
проти тебе брат твій, докори йому; і коли 
покається, прости йому; і коли сім разів 
на день згрішить проти тебе і сім разів 
на день звернеться і скаже: каюсь, — 
прости йому» (Лк. 17:3-4).

Прощення від Бога, 
а не для особистого 

користування
Від духа непрощення, небажання по-

кинути свої образи користі мало, такий 
дух людину губить. І тому багато хто 
вважає, що прощати треба не стільки 
заради того, хто тебе образив, як за-
ради себе самого, щоб тобі ж краще 
було. Але якщо Бог задумав прощення 
як просто одну з процедур для підтри-
мання тілесного і душевного здоров’я, 
зцілення ран, то чому ж Він тоді нам 
сипле сіль на ці рани і радить прощати 
кривдникам не заочно, а дивлячись їм 
в очі і тільки після того, як ті скажуть: 
«Каюсь» (Лк. 17:3-4)?

Не для того вчить Христос проща-
ти іншим, щоб відновити власну ду-
шевну рівновагу, яка похитнулася. До-
помогти нам позбутися злості і мсти-
вості, що роз’їдають душу, — це лише 
частина того, що мав на увазі Христос, 
кажучи про прощення, так би мовити, 
його побічний ефект. Як Бог нам про-
щає заради нас же самих, так і від нас 
Він чекає того ж — що ми даруємо про-
щення тим, хто його просить. І не про-
сто чекає, але дає силу Своєї благода-
ті, яка діє в нас.

Парадокс прощення
Бог із любов’ю відмовляє в прощен-

ні тим, хто не збирається каятися і змі-
нюватися. Хоча Його це дуже засмучує, 
Він не може простити провини тих, хто 
свідомо і наполегливо відмовляється 
визнавати свої гріхи. І нам треба бра-
ти приклад з Бога. Він учить засмучу-
ватися, коли ми стикаємося з людським 
егоїзмом, із любов’ю викривати тих, хто 
шкодить нам, і бути чутливими до веден-
ня Духа Його, Який підкаже, коли тре-
ба прощати, а коли — відмовляти в про-
щенні (Мт. 18:15-17; Лк. 23:34).

Отче наш Небесний, якби Ти хоч один 
із наших незліченних гріхів поставив нам 
у провину, нам немає на що сподівати-
ся. Ми і найменшою мірою не можемо 
віддячити за Твоє велике прощення. До-
поможи нам, настанови, дай мудрість, 
щоб знати, як цією милістю ми може-
мо ділитися з тими, хто кривдить нас. 
Щоб ми, заспокоївшись в обіймах Тво-
єї любові, відчували Твою невимовну 
благодать і прощали кривдникам своїм.

Мартін де Гаан.

Здається ми якось не тататакк розуміємо прощення Якесь борг (за сучасними мірками — багато

ПРОЩЕННЯ ЯК ДАРПРОЩЕННЯ ЯК ДАР КОНТРАСТИ ВІЙНИКОНТРАСТИ ВІЙНИ

Вій ії У ї б Може бути молитва про прощення і може бути щоб Твоя справа через нас звершувалася

МОЛИТИСЯ ПРО ПОМСТУ ЧИ ПРО ПОКАЯННЯ ВОРОГІВ?МОЛИТИСЯ ПРО ПОМСТУ ЧИ ПРО ПОКАЯННЯ ВОРОГІВ?
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За допомогою нових даних та 
методів досліджень в археоло-
гії підтверджуються біблійні 
розповіді про єгипетську, ара-
мейську, ассирійську та вави-
лонську військові кампанії про-
ти Ізраїльського та Юдейсько-
го царств.

20 
фахівців та дослідників датували двад-
цять один шар руйнувань на сімнад-
цяти археологічних пам’ятках в Ізра-

їлі. Цю роботу називають своєрідним «науко-
вим проривом».

По всьому Ізраїлю залишилося багато ста-
родавніх руїн, але дізнатися дату руйнації бу-
ває проблематично. Проте за допомогою маг-
нітного поля дослідникам вдалося ідентифіку-
вати рештки руїн, що залишилися після воєн 
та конфліктів, описаних у Біблії.

Ізраїль часто потерпав від різних імперій та 
царств, які мали на меті його завоювати. Це і 
єгиптяни, і арамейці, ассирійці та вавилоняни. 
Вони часто знищували поселення повністю, 
спалювавши їх. І хоча мешканці інколи їх від-
новлювали, через деякий час все могло пов-
торюватись, а тому археологам дуже склад-
но з’ясувати, хто що знищив і коли.

Велося багато дискусій щодо правдивості 
подій, описаних в Біблії. Але тепер за допомо-
гою нової наукової техніки, заснованої на ін-
формації про магнітне поле землі, що постійно 

змінюється, археологам значно простіше і точ-
ніше датувати знахідки та реконструювати бі-
блійні конфлікти, які відбувалися в період із 
ХІІ по VI століття до нашої ери, що охоплює 
розквіт і падіння біблійних царств Ізраїлю та 
Юди. Тепер дослідники мають змогу рекон-
струювати магнітні умови для певного часу 
та регіону і за допомогою цього датувати ста-
родавні руїни та артефакти.

Стародавні будівельні матеріали містять 
крихітні феромагнітні час-
тинки, які намагнічуються 
під дією зовнішнього маг-
нітного поля. І коли їх на-
гріти дуже сильно, напри-
клад, під час пожежі, вони 
вирівнюються з магнітним 
полем землі та намагнічу-
ються залежно від напрям-
ку й інтенсивності поля в 
той час. Це й дає можли-
вість отримати інформа-
цію про вигляд магнітно-

го поля в той час.
Доктор Ліпшиц зазначає, що цей новий ін-

струмент унікальний, оскільки заснований на 
геомагнітних даних із місць, точні дати зни-
щення яких відомі з історичних джерел. Ре-
зультати цього дослідження дають відповіді 
на певні загадки біблійної археології. Одна з 
них — це залишки великих споруд, які зруй-
нувала масштабна пожежа в Тель-Бет-Шеа-
ні. Основуючись на типології залишків глиня-
ного посуду на цьому місці, археологи зробили 
висновок, що це руйнування спричинило вій-
сько або фараона Шишака близько 925 року 
до нашої ери, або ж арамейське військо царя 
Арама в 842-796 роках до нашої ери, століт-
тям пізніше.

Порівнявши обпалену цеглу в Бет-Шеані з 
магнітною картинкою з місць, що пов’язува-
ли з руйнуваннями, які завдав Газаїл, описа-
ний в 2 Царів 8 –13, виявилося, що саме це 
руйнування в Галілеї не належить до війни з 
арамейцями. Проте інтенсивність і напрямок 
магнітного поля, зареєстрованого в Бет-Ше-
ані, свідчать, що ці стіни так нагрівалися за 

вторгнення фараона Шишака, про що розпові-
дається в 1 Царів 14:25-26. Ще цей напад зга-
дується в написі на стіні храму Амона в Кар-
наку в Єгипті, де Бейт-Шеан згадано як одне 
з завоювань фараона.

Ця подія так описана в Біблії: «На п’ятому 
році царювання царя Реговоама Шишак, цар 
Єгипту, напав на Єрусалим. Він вивіз скарби 
храму Господнього й скарби царського пала-
цу. Він забрав усе, в тому числі золоті щити, 
які зробив цар Соломон» (1 Цар. 14:25-26).

Інший зв’язок між біблійним оповіданням 
та археологічними даними випливає з маг-
нетичного дослідження Бет-Шемеша, старо-
давнього юдейського міста на захід від Єру-
салима. Згідно з історичними даними це мі-
сто було зруйноване на початку VIII століття 
до нашої ери. Але така інформація не відпо-
відає вторгненням чужих держав. Проте уз-
годжується з біблійним епізодом внутрішньо-
го конфлікту між царствами Ізраїлю та Юди 
близько 790 року до н. е.

Тоді, згідно з 2 Царів 14:11-13, ізраїльський 
цар Йоаш бився з юдейським царем Амацією 
в Бет-Шемеші і переміг його. Хоча про це в 
Біблії написано лише кілька віршів, подія була 
досить важливою, адже ця битва вирішила 
долю Юдеї протягом більшої частини VIII ст. 
до нашої ери, поки Ізраїль не був переможе-
ний навалою ассирійців.

Останнім часом серед вчених ведеться ба-
гато дискусій щодо реальності подій про цар-
ство Давида та Соломона. Існує думка, що цьо-
го царства насправді не існувало, а ті гранді-
озні будівництва, які велися того часу, вела 
раніше інша династія. За допомогою нового 
методу тепер можна точніше датувати старо-
давні руїни і підтверджувати біблійні історії.

Тепер за допомогою палеомагнітного да-
тування можна поєднувати такі напрямки бі-
блійної археології, як розповідь біблійного тек-
сту, небіблійні історичні джерела, а також ар-
тефакти, знайдені під час наукових розкопок. 
Це дає змогу вченим точніше датувати шари 
руйнування і підтверджувати історичну прав-
дивість Біблії.

slovoproslovo.info.

505 років тому Мартін Лютер ро-
зіслав свої знамениті тези місце-
вим єпископам.

«Реформація — одна з найважливі-
ших подій світової історії. Вона ви-
кликала зміни у віруваннях, що по-
клали початок ланцюгу воєн у Єв-
ропі, створили Сполучені Штати 
та досі формують сучасний світ», 
—  йдеться в книзі доктора Кетлін 
Четер «Реформація в 100 фактах». 
Британська дослідниця, гортаючи  
сторінки історії, знайомить читача 
з незаперечними фактами,  у тому 
числі маловідомими, про Реформа-
цію, і їх варто знати.

У 
XV ст. Церква мала потребу в реформах. По-
зиція папи римського була політичною: його 
обирав конклав кардиналів, яких своєю чер-

гою призначали на посади їхні монархи на батьків-
щині. Вони хотіли бачити папою особу гнучку і похи-
лого віку, щоб у нього не було енергії та часу розви-
нути дуже бурхливу діяльність, яка могла би стати 
на заваді їхнім планам.

Було напрацьовано чимало доктрин, які не мали 
біблійного підґрунтя, але приносили чималі суми у 
скарбниці: щодо свічок, індульгенцій, оплати за від-
співування душ мертвих тощо. Проти всього цього 
і виступили протестанти.

Мартін Лютер не планував 
започатковувати протестантизм

Коли 1517 року Мартін Лютер прибив на двері 
замкової церкви у Віттенберзі 95 тез, критикуючи 
доктрину про індульгенції, він не мав наміру орга-
нізовувати нову деномінацію. Його метою було ре-
формування Католицької Церкви. Та його дії ста-
ли іскрою, яка розпалила масу невдоволення і бун-
ту по всій Європі.

Без друкарського верстата 
Реформації не було б

Задовго до офіційного початку Реформації ба-
гато відомих осіб — таких, як Джон Вікліф, Ян Гус 
— критикували Церкву, закликаючи до реформи. 

Чинилися також спроби перекласти Біблію з латини 
на місцеві мови. Але проповідники могли звертатися 
лише до обмеженої аудиторії. Документи писалися 
вручну — це було складно і забирало багато часу.

Усе змінилося з винайденням друкарства. Близь-
ко 1448 року Йоганн Гутенберг, порядний католик, 
придумав друкарський верстат, який дозволяв ро-
бити публікації сотнями, а інколи й тисячами при-
мірників. Завдяки цьому люди в різних країнах, роз-
міщених за тисячі кілометрів одна від одної, отри-
мали можливість обговорювати критику Церкви та 
вносити пропозиції, які поширювалися, мов пожежа.

Релігійні та політичні мотиви
Був правитель прихильним до католицизму чи 

симпатизував протестантам, багато в чому залежа-
ло від політичної ситуації конкретного часу і релігій-
них переконань. Підтримка лютеранства на німець-
ких землях не завжди була результатом навернен-
ня місцевих правителів: скоріше за все, оголошення 
про підтримку було способом боротьби проти вла-
ди Священної Римської імперії.

Європа поступово була втягнута  
в релігійні війни

Французькі релігійні війни (1562-1598) забрали 
від двох до чотирьох мільйонів життів. Тридцятиліт-
ня війна на німецьких землях (1618-1648) погубила 

від трьох до одинадцяти мільйонів людей. Грома-
дянська війна в Британії (1642-1651) хоч й була по-
літичною, та мала й релігійні мотиви і погубила 190 
тисяч цивільних.

Реформація проклала шлях до 
Просвітництва

До Реформації Римська Католицька Церква XV 
ст. думала, що має відповіді на всі питання: її пред-
ставники вважали, що люди мали просто прийма-
ти те, що їм говорили. Наукові виклики, подібні до 
відкриття Галілео Галілея (1564-1642), що земля не 
була центром всесвіту, зіткнулися з вигуками «єре-
тик» і погрози, а інколи й катуваннями та стратою.

Протестантизм зі своїм поверненням до критич-
ного підходу у вивченні Біблії потягнув за собою пе-
регляд раніше незаперечних постулатів. Це про-
клало шлях до епохи Просвітництва — руху XVIII 
ст. по всій Європі, який привів до збільшення релі-
гійної терпимості та плюралізму. Усвідомлення, що 
ніхто не мав усіх відповідей, сприяло появі спільнот 
із ширшими поглядами, відкритими до нових ідей.

Відмова від реформи призвела до 
економічного спаду

Відмова приймати ідеї, що виникли в результа-
ті Реформації, призвела до втрати Іспанією і Фран-
цією, колись найвпливовіших держав у Європі, ко-
лишньої могутності.

До XVI ст. американські території Іспанії принес-
ли їй найбільше в Європі процвітання, і багатства, 
які лилися потоками, скеровувалися на підтримку 
й поширення католицизму. Війни з Англією в Іспан-
ських Нідерландах, підтримка французьких католи-
ків проти протестантів у Франції змусили скерува-
ти витрати у ще одне річище. Підтримка інквізиції 
та багатьох релігійних відомств, які не виготовляли 
матеріальних благ, змусила позичати гроші на тому 
рівні, на якому суми повернути було неможливо.

У Франції після того, як 200 тисяч гугенотів по-
кинули країну між 1680 і 1750 роками, а більшість 
із них були майстерними ремісниками та купцями, 
настав економічний занепад.

Іспанія та Португалія почали шукати заокеанські 

території в Південній Америці ще до Реформації, за-
являючи, що спасають душі грішників. На хвилі Ре-
формації інші європейські сили — Англія, Франція, 
Нідерланди — об’єдналися заради власного збага-
чення і припинення збагачення їхніх політичних та 
релігійних ворогів. Європейська експансія в Азію по-
дарувала колонії в Індії й на островах Східної Азії.

Північна Америка, яка спочатку розглядалася як 
потенційне джерело збагачення Англії, стала при-
тулком для переслідуваних протестантів із Європи, 
а пізніше і католиків. І хоч Британія втратила свої 
імперські володіння в Америці, колонії продовжува-
ли протистояти експансії французьким і іспанським 
інтересам на Північноамериканському континенті.

Протестантизм допоміг вижити 
місцевим мовам

Реформатори вважали, що люди мають читати 
Біблію рідною мовою, щоб знати первинне джерело 
своєї віри. Це зберегло й поширило мови, які опи-
нилися на межі зникнення, як, наприклад, валлій-
ська. До середини XVI ст. не було друкованих книг 
валлійською мовою: це була усна культура, і цією 
мовою розмовляли лише селяни. Необхідність на-
друкувати Біблію й інші тексти рідною мовою, зро-
бити їх доступними розумінню читачів привела до 
збереження валлійської мови в літературній формі.

Сьогодні Біблія є книгою, що перекладалася най-
частіше у світі. Коли протестантські місіонери ді-
сталися в Азію, Африку й Австралію, багато з них 
переклали Біблію або її частини на місцеві мови, і 
часто це був  єдиний запис раніше усної культури.

Контрреформація принесла нову 
моду на мистецтво і музику

Контрреформація — це рух у Католицькій Цер-
кві, який був націлений на супротив впливу про-
тестантизму і захоплення багатьох сердець та ро-
зуму людей. Вирішили, що розкішний декоративний 
стиль в архітектурі та музиці допоможе приверну-
ти більше послідовників, аніж суворі, похмурі дій-
ства протестантів. Так появилося бароко, яке впли-
вало на мистецтво та архітектуру Європи від 1600 
до 1725 року.

І хоча пізніше його відтіснив строгий класицизм, 
бароко продовжує захоплювати людей, хоч оригі-
нальний релігійний задум вже давно забувся.

Від початку повномасштабного російського 
вторгнення правоохоронні органи України 
зафіксували понад 300 фактів геноциду 
українського народу, п’ять проваджень вже 
розслідуються. Про це розповів в інтерв’ю 
«Інтерфакс-Україна» генеральний прокурор 
Андрій Костін.

«З
агалом ми зафіксували 
понад 300 фактів, які 
підпадають саме під ви-

значення геноциду. Ми розмов-
ляли з понад двома тисячами на-
ших людей, які внаслідок бойо-
вих дій були змушені залишити 
територію України або своє місце 
проживання», – сказав Костін.

Він також повідомив, що до-
питали майже 300 російських 
військовополонених. Їх, зокре-
ма, запитали, як вони розуміють 
поняття «денацифікація та де-
мілітаризація України».

За словами генпрокурора, 
уже розслідується п’ять справ 
про геноцид. Серед них – осно-
вне провадження за фактом 
геноциду українського народу.

«У магістральному про-
вадженні щодо геноциду україн-
ського народу фігурують російські 

пропагандисти, чиї витвори є 
прикладами ідеологічного під-
ґрунтя геноциду... У цій справі 
є імена тих, хто слідував наста-
новам путіна та його пропаган-
дистів безпосередньо», – наго-
лосив Костін.

Під час засідання Постійної 
ради ОБСЄ постійний представ-
ник України при міжнародних 
організаціях у Відні Євген Ци-
мбалюк наголосив, що дії ро-
сії в Україні підпадають під ви-
значення міжнародного злочи-
ну геноциду.

А міністр закордонних справ 
Дмитро Кулеба закликав світо-
ву спільноту розглядати атаки 
на енергетичну інфраструктуру 
України як частину російського 
геноциду українського народу.

RISU.
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ЗА ЄВАНГЕЛЬСЬКУ ВІРУЗА ЄВАНГЕЛЬСЬКУ ВІРУ

ЗА ЄВАНГЕЛЬСЬКУ ВІРУЗА ЄВАНГЕЛЬСЬКУ ВІРУ

Не секрет, що людина народжується з егоїстичною гріховною приро-
дою. Вона ще не вміє рахувати до десяти, а вже все належить їй. Тому, 
говорячи про правильну самооцінку, треба врахувати два важливі мо-
менти: не можна дозволити егоїстичній природі взяти верх; і не мож-
на допустити приниження особистості.

Б
ог — Творець душі, тому кожен для Нього 
важливий. Він хоче благословляти дітей че-
рез батьків, а отже, наша місія — бути пра-

вильними посередниками між Богом та дітьми.
Самооцінка — це вміння правильно, тверезо 

оцінювати себе, особливо в кризових ситуаціях. 
Іноді діти взагалі не можуть оцінити себе, іноді 
їхня оцінка завищена або занижена. Тому потріб-
но знати фактори, які допоможуть їм виробити 
здорову самооцінку. 

Дитина повинна бачити й 
відчувати нашу безумовну любов

Фундамент правильної оцінки формується на 
любові! Що би не трапилося в житті, дитина повин-
на знати, що її люблять. Зростаючи в любові бать-
ків, дитина стає впевненою в міцному захисті. І тоді 
навіть дисциплінування сприймає як прояв любові.

У майбутньому завдяки цьому вона зможе при-
ймати любов Божу. Це вкрай важливий фактор, адже 
часто діти сприймають Бога через призму батьків і 
позиціонуються на основі ставлення батьків до себе.

Не можна порівнювати дитину з 
іншими дітьми

Бог не творить копій, у Нього всі оригінали. Тому 
ваша дитина повинна розуміти, що вона така — 
одна! У жодному разі не порівнюйте успіхи своєї 
дитини з досягненнями інших. Навчайте її зауважу-
вати свої сильні сторони і працювати зі слабкими. 

Дитина — відображення 
атмосфери, в якій росте

Дитина, оточена критикою, буде критикувати.
Дитина, оточена наклепами, буде обманювати.
Дитина, яка зростає в атмосфері гордості, стає 

себелюбною, і її легко образити.
Дитина, яку хвалять, вчиться бути впевненою. 

Наслідувачі батьків
Важливо, щоб діти бачили здорові стосунки у 

сім’ї, правильне ставлення до церкви та служителів. 
Будьте щирими, кажіть дітям правду. Не зма-

льовуйте світ тільки яскравими барвами, готуйте 
їх до того, що в житті бувають і важкі моменти, 
коли всю надію треба покладати на Бога. 

Правильна ідентичність
Вчіть дитину знаходити свою ідентичність в 

Бозі. Щоб з’явилася Божа слава, потрібне смирен-
ня, якого цей світ не знає. Школярам важко бути 
менш значимими, тому їм потрібно пояснювати, 
що нашу самооцінку визначає Голгофський хрест. 

Ознайомлюйте дитину зі смиренням, чисто-
тою, покірливістю, радістю та миром, які дає Го-
сподь. Вчіть її бути залежною від Бога, а не від 
думок чужих людей. Говоріть, що вона належить 
Богові і що це — великий привілей.

І пам’ятайте: дитина, яка росте в любові, буде 
любити. Дитина, яка росте в присутності Духа Свя-
того, зробить у майбутньому правильний вибір.

Віта Головач.

Страх Господній — це основа нашої близькос-
ті з Богом. Ця істина стає зрозумілою із са-
мого початку Приповістей: «Страх Господній 
— початок премудрости» (Пр. 1:7). Якої прему-
дрості? Автор Приповістей пояснює це так: 
«Якщо приймеш слова мої ти, а накази мої при 
собі заховаєш, щоб слухало мудрости вухо твоє, 
своє серце прихилиш до розуму, якщо до роз-
судку ти кликати будеш, до розуму кликати-
меш своїм голосом, якщо будеш шукати його, 
немов срібла, і будеш його ти пошукувати, як 
тих схованих скарбів, тоді зрозумієш страх Го-
сподній, і знайдеш ти Богопізнання» (Пр. 2:1-5).

У 
Словнику біблійних термінів 
слово «пізнання» пояснюєть-
ся як «інформація про люди-

ну, що має на увазі наявність вза-
ємин з нею». І це слово припускає 
«наявність практичного і близько-
го з Богом знайомства». Далі ска-
зано, що воно має на увазі « па-
ралель між пізнанням Бога і стра-
хом перед Ним».

Страх Господній проявляється в 
пошані до Його заповідей. Пошана 
до заповідей означає уважне слу-
хання Слова з готовністю корити-
ся Йому, незалежно від обставин. 
Люди, які не мають священного 
страху Божого, не можуть споді-
ватися на близьке спілкування з 
Богом, бо Яків каже, що такі люди 
«себе самих обманюють» (Як. 1:22). 

Такі люди знають 
Його волю, але 
не виконують її. 
Обман — страш-
на річ, бо обду-
рені люди дума-
ють, що з ними 
все гаразд, коли 
насправді це не 
так. Обдуре-

ні люди утішають себе знанням 
про Бога, Якого, по суті, не знають.

Спотворений 
образ Господній
Без страху Господнього ми на-

справді не знаємо Бога. Тоді в на-
шій уяві формується Його спотво-
рений образ. І наше серце далеке 
від Нього, а життя не відповідає 
Його бажанням. 

Це можна бачити на прикла-
ді з Ізраїлем. Мойсей привів свій 
народ до гори Сінай, до Бога, але 
«став народ здалека, а Мойсей 
підійшов до мороку, де був Бог» 
(Вих. 20:21). Як сумно, що вони так 
і не зважилися на цю дивовижну 
і приголомшливу зустріч з Богом. 
Хто знає, що могло би статися в 

результаті цього... У них була мож-
ливість почути слова, які би гово-
рив Сам Він! Але вони не захотіли 
увійти в Його присутність.

Тоді Бог призначив посередни-
ка між Собою і народом. Він звер-
нувся до Мойсея: «Зійди, а потім 
вийди ти й Аарон» (Вих. 19:24). 
Мойсей та Аарон мали слухати 
слова Божі і передавати їх наро-
ду, а відповідь людей натомість 
доносити до Бога. Усе це доко-
рінно відрізнялося від близькос-
ті з людьми, яку на початку за-
думав Бог.

Читаючи далі Книгу Вихід, ми 
бачимо, як Мойсей знову зійшов 
до Бога на гору, а Аарон повер-
нувся в табір. Чому? Йому браку-
вало страху Господнього. Аарон 
більше боявся людей, аніж Бога, 
і вважав за краще служити лю-
дям. Він дав людям те, що вони 
просили, причому дуже швидко.

А Мойсей перебував на горі ось 
вже майже сорок днів. «І побачив 
народ, що загаявся Мойсей зійти з 
гори. І зібрався народ проти Ааро-
на, та й сказали до нього: Устань, 
зроби нам богів, що будуть ходити 
перед нами, бо той Мойсей, муж, 
що вивів був нас із єгипетського 
краю, ми не знаємо, що сталось 
йому» (Вих. 32:1).

В Аарона був дар лідера, а цьо-
му дару властиві певні риси, на-
приклад, здатність вабити до себе 
людей. І не важливо, перебуває 
обдарований лідер з Богом чи ні. 
Цим пояснюється той факт, що в 
церкві, яка налічує тисячі людей, 
на служіннях може не бути при-
сутності Божої. Часто лідер, яко-
му бракує страху Божого, вико-
ристовує Богом дані таланти для 
того, щоб виконувати бажання 
людей, а не Бога.

Нашу віру в Бога та любов до Ньо-
го найкраще виражає покора перед 
Ним. Закон покори (або стримано-
сті і дисципліни) отримали ще перші 
люди. «І наказав Господь Бог Адамо-
ві, кажучи: «Із кожного дерева в раю 
ти можеш їсти. Але з дерева знання 
добра й зла – не їж від нього» (Бут. 
2:16-17). Це все, у чому вони обмежу-
валися. І цим вони повинні були за-
свідчити визнання Бога за Господа.

О
дним із біблійних персонажів, який відверто 
показав свою непокірність Богові, був перший 
ізраїльський цар, Саул. Аналізуючи випадки з 

його життя, можемо помітити ознаки, характерні 
саме для непокірної людини.

Ось один із них: «І чекав він сім день умовлено-
го часу, що призначив Самуїл, та Самуїл не при-
йшов до Гілгалу, і народ став розбігатися від ньо-
го. І сказав Саул: «Приведіть до мене призначене 
на цілопалення та мирні жертви». І він приніс ціло-
палення. І сталося, як скінчив він приносити цілопа-
лення, то ось приходить Самуїл. І вийшов Саул, щоб 
зустріти його, щоб привітати його. І сказав Саму-
їл: «Що ти зробив?». А Саул відказав: «Бо я бачив, 
що народ розбігається від мене, а ти не прийшов 
на умовлений час тих днів. А филистимляни зібра-
лися в Міхмаші. І я сказав: «Тепер филистимляни 
зійдуть до мене до Гілгалу, а Господнього лиця я 
ще не вблагав. І я вирішив, і приніс цілопалення!». 
І сказав Самуїл до Саула: «Ти зробив нерозумне! 
Не послухав ти наказів Господа, Бога свого, що на-
казав був тобі, бо тепер Господь міцно поставив би 
аж навіки твоє царство над Ізраїлем. А тепер цар-
ство твоє не буде стояти, Господь пошукав Собі 
мужа за серцем Своїм, бо ти не виконав, що нака-
зав був тобі Господь» (1 Сам. 13:8-14).

Саул повинен був дочекатися Самуїла. Та Саму-
їл затримується, народ починає розбігатися, фили-
стимляни готові розпочати наступ. І Саул приносить 
жертву сам. Терпіння – ось чого йому бракувало. 
Без терпіння неможливо стати покірним Господові. 

Скажімо, новонавернена людина горить бажан-
ням служити Богові. Знаючи кілька віршів з Біблії, 
вона рветься за трибуну, до мікрофона, аби наста-
новляти інших. А де терпіння у пізнанні, у духовно-
му зростанні, у навчанні?..

Або такий випадок. Досягнувши п’ятдесятиліт-
нього віку, служитель церкви заявляє: «Усе, я вже 
своє відслужив, з мене досить». А чи враховане при 
цьому бажання Бога? А що, коли Бог каже: «Ще не 
все. Ще два десятки років потерпи. Ти мені вкрай 
потрібен»...

Згадаймо ще одну подію. «І сказав Самуїл до Са-
ула: «Тепер іди, і поб’єш Амалика, і вчиниш заклят-
тям усе, що його, і не змилосердишся над ним. І по-
забиваєш усе, від чоловіка аж до жінки, від дитини 
аж до немовляти, від вола й аж до штуки дрібної 

худобини, від верблюда й аж до осла» (1 Сам. 15:1-3).
Бог чітко каже, що потрібно зробити. «А Саул 

побив Амалика від Хавіли аж до місця, де йдеш до 
Шуру, що навпроти Єгипту. І зловив він Агага, ама-
ликського царя, живого, а ввесь народ зробив за-
кляттям, та й побив вістрям меча. Та змилосердив-
ся Саул і народ над Агагом, і над найліпшим з його 
худоби дрібної й з худоби його великої та з това-
ру вгодованого, і над вівцями, та над усім добром, 
і не хотіли зробити їх закляттям. А все маловарте 
й худе — його зробили закляттям. І було Господнє 
слово до Самуїла й казало: «Жалкую, що Я наста-
новив Саула за царя, бо він відвернувся від Мене, 
а слів Моїх не виконав» (1 Сам. 15:7-11).

Саул легковажно поставився до вказівок Госпо-
да. Коли ж «прийшов Самуїл до Саула, а Саул ска-
зав йому: «Благословенний ти в Господа! Я вико-
нав слово Господнє» (1 Сам. 15:13). Він свого не-
послуху нібито й не помічає.

 «І сказав Самуїл: «Хоч ти малий був в очах сво-
їх, чи ж ти не голова Ізраїлевих племен? Чи ж не 

помазав тебе Господь на царя над Ізраїлем? І по-
слав тебе Господь дорогою, і сказав: Іди, і вчиниш 
закляттям нечестивих амаликитян, і будеш воюва-
ти з ними, аж поки ти не вигубиш їх. І чому ти не по-
слухався Господнього голосу, але кинувся на здо-
бич, і зробив оце зло в Господніх очах?». І сказав 
Саул до Самуїла: «Та я послухався Господнього 
голосу, і пішов дорогою, якою послав був мене Го-
сподь, і привів я Агага, царя амаликського, а Ама-
лика зробив закляттям. А народ узяв зо здобичі ху-
добу дрібну та худобу велику, як початок закляття, 
щоб приносити в жертву Господеві, Богові твоєму, 
в Гілгалі». І сказав Самуїл: «Чи ж жадання Господа 
цілопалень та жертов таке, як послух Господньому 
голосу? Таж послух ліпший від жертви, покірливість 
— краща від баранячого лою! Бо непокірливість — 
як гріх ворожбитства, а свавільство — як провина 
та служба бовванам» (1 Сам. 15:17-23).

Більший, ніж перед Богом, страх перед наро-
дом, логічний, раціональний підхід до розпоряджен-
ня захопленим майном, невміння опанувати власні 
емоції стали причиною чергового грубого пересту-
пу, який знову ж таки підтвердив непокору Саула. 

Бог наказав Саулові знищити жертви. Проте він 
вирішив, що буде краще принести їх Богові. У кон-
флікті зійшлися два вкрай важливі поняття, в яких 
кожен християнин повинен бачити сенс життя віру-
ючої та вірної людини, — покора і жертва.

Дуже важливий для нас урок: Богові не потріб-
на жертва замість покори. Якщо в житті христия-
нина немає покори, ніякими жертвами Бога задо-
вольнити неможливо.  

З цього приводу цар Давид, який унаслідував 
після Саула царський престол, одного разу сказав: 
«Жертва Богові — зламаний дух; серцем злама-
ним та упокореним Ти не погордуєш, Боже!» (Пс. 
50:19). По суті, це означає, що найбільшою та най-
важливішою жертвою для Бога і є наша покора 
перед Ним.

Ігор Крощук.

Нашу віру в Бога та любов до Ньо- помазав тебе Господь на царя над Ізраїлем? І по-

ПОКОРА КРАЩА ЗА ЖЕРТВУПОКОРА КРАЩА ЗА ЖЕРТВУ

Саул повинен був дочекатися Самуїла Та Саму- худобини від верблюда й аж до осла» (1 Сам 15:1-3)
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